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OZN-konferenca žena v Nairobiju uspešno zaključena

„Žensko vprašanje je problem 
svetovne razsežnosti in nobena 
vlada ne bo mogia preko tega"

Ženska konferenca v Nairobiju je 
bita zaktjučena zadnjo nedetjo s 
Plenarnim zasedanjem vseh deie- 
9acij in z giasovanjem o osnovnem 
dokumentu strategij za dosego 
enakopravnosti žena. Sogiasje pri 
9iasovanju je bito važen uspeh za 
*ako imenovano „skupino 77" (dr- 
^av v razvoju). ZDA niti s svojim 
Vlivom na druge zahodne države 
aiso mogte preprečiti sptošno poti- 
Mzacijo ženskega vprašanja.

Osnovni dokument vsebuje ka
talog ukrepov in smernic do leta

2000, ki naj preprečujejo in odpra
vijo diskriminacijo žena. Mnogo po
zornosti je v ..strategijah do leta 
2000" posvečeno težavam žena v 
nerazvitih državah (— SV je o tem 
poročal). Poleg tega vsebuje nova 
spoznanja v zvezi z uvedbo novih 
tehnologij (elektronika), zaposlova
njem žena in novimi genetičnimi 
tehnologijami. Konkretne zahteve: 
ista plača za isto delo, delovno
pravna zaščita za ženske v 3. sve
tu, ki so zaposlene v agrarnem sek
torju, prosta izbira poklica (dostop

Rasistični sistem je nemoraien
zato ga je treba enostavno odpraviti

T^ako je na jej/ farnostnega sfeta 
^draženik narodof poadard prcd- 
^dnik poseknega &07w;rfj3 OZ/V pro- 
h rasnema nigerijski dc-

/osepk Garka. /n podokno od- 
'°CHo ;'n ostro so oksodi/i rasistično 
Fo/it;^o apartkeida tad; predstafnik; 
"^gik držaf, ko je farnostni Sfer 
^3 Zaktefo Francije okrafnafa/ nofo 
^M/je rasističnega režima v /ažni
^fr;k,.

fažna ytf r;ka in d:f janje tamkajš- 
rasistof namreč ponofno fzemir- 

široko mednarodno jafnost, ki ter- 
ačinkofite akrepe proti rasistič- 

ok/astnikom f Pretoriji. V zad- 
mesecik je ras;st;čno nasi/je nad 

^skim prekifa/stfom treja/o nad 
^0 smrtn;k žrtef; f enem samem ted- 

odkar je predsednik Potka v 3k 
"krožjik razg/asi/ izredno stanje, so 
^"^'sti MM; nad 20 /j;;;/;, več kot /200 

pa aretira/;'.
^ farnostnem sfeta so to Jemanje 

°j^ro oksoddi, toda po „zas/ag:" /!me- 
;n /ingkje rac/; tokrat niso priš/i 
da/je od ferka/nik oksodk. žlme- 

'ka m y1^g/;ja sta z f etom zaf mi/; 
P**t'J/og reso/acije afriškik in neafršče-

nik držaf, ki so terja/e okfezne go
spodarske sankcije proti jnžnoafriš- 
kema rasističnema režima; pa rad; 
g/asofanja o „kowpro?7:;'sM;" franco- 
sko-danski reso/aciji, k; se omejaje na 
prostof o/jne gospodarske akrepe pro
ti /ažni zlfriki, srn se /Inrerrka m ztn- 
g/ija f zdrža/; ;n rako spet enkrat po- 
trd;7i svoj dfom/jifi „s/ofes" zaščit
nika jažnoa/r;'sk;k rasistof.

Torej je razprava f farnostnem 
svefa ponofno opozori/a na dfo/ič- 
nost zadržanja nekaterik držaf, k; 
se ferka/no srcer pr;dražajejo okso- 
janja rasrznra, fendar so jrn: potem f 
praks; /asm; gospodarsk; /nreres; fred- 
n; fec kor pa asoda žrtef z/oe;nske 
aparrke/dske pokr/ke. Tema oe/rka 
se rad; /Ifstrrja ne more /zmakn/r;.' 
po/eg najraz/;enejs;'k drag;'k ok/;'k go
spodarskega sode/ofanja z /ažno zlj- 
r;ko je z!fsrr;ja posra/a predfsem 
g/afno trž/see za preprodajo jažno- 
a/r;sk;k z/atn;kof, k; sod;jo med naj- 
fažnejse f/re ras;sr;cnega rež/ma/ ^re- 
fdne drage držafe rafnajo podokno 
;n tako neposredno pomagajo krep/r; 
gospodarsko moč jažnoajr;sk;k ras;- 
srof.

do vseh poklicov) ter pospešeno 
vključevanje žena v politične in dr
žavne procese odločanja.

Južna Afrika, rasizem, cionizem, 
paiestinsko vprašanje

Delegacija Združenih držav je 
hotela preprečiti neko ..politizacijo 
konference". Skupno z nekaterimi 
delegacijami iz drugih zahodnih 
držav je skušala onemogočiti raz
pravo o Južni Afriki in palestinskem 
vprašanju. Delegacije arabskih dr
žav so zahtevale obsodbo cio- 
nizma, agresivne izraelske politike 
(zasedba Libanona) ter priznavanje 
pravice Palestincev do lastne dr
žave. Predstavnice palestinskega 
naroda in drugih arabskih držav so 
utemeljile svoje zahteve tudi s tem, 
da bremeni ženo-pripadnico zatira
nega naroda kar dvojno breme dis
kriminacije: tako neenakopravnost 
spolov kakor tudi narodna neena
kopravnost. V istem smislu so tudi 
afriške države zahtevale obsodbo 
apartheid-režima v Južni Afriki ter 
nujno sankcioniranje fašističnega 
ukrepanja vlade v Pretoriji spričo 
trenutnih nemirov v državi. V vpra
šanju obsodbe cionizma so delega
cije na plenarnem zasedanju našle 
kompromisno rešitev (brez ostrej
ših formulacij), soglasno pa so ob
sodile Južno Afriko ter zahtevale 
obvezen gospodarski bojkot in 
druge sankcije. Samo delegacija 
ZDA pod vodstvom Maureen Rea- 
gen (predsednikova hčerka — op. 
ur.) je glasovala proti sklepu, 13 
držav se je vzdržalo glasu. Av
strijska delegacija, kateri je nače
lovala državna sekretarka Johanna 
Dohnal, je ravno tako glasovala za 
obsodbo južnoafriškega režima.

Mednarodno )o!k!orno srečanje 
v Žetezni Kap!i

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" v Železni Kapli je preteklo 
nedeljo izvedlo 9. mednarodno srečanje folklornih skupin, ki so prišle 
iz Koroške in Slovenije.

Organizatorju je tokrat uspelo pridobiti za sodelovanje devet fol
klornih ansamblov, tri pihalne orkestre in eno inštrumentalno skupino. 
Srečanja, ki je obsegalo koncert pred hotelom Obir, povorko skozi trg 
in nastop folklornih skupin, se je udeležilo mnogo ljudi od blizu in daleč. 
O prireditvi obširneje poročamo na 5. strani.

SEJA OBČINSKEGA ODBORA V ŠENTJAKOBU:

Siovenska kuitura - sramota za občino?
šentjakobski trostrankarski občinski očetje se sramujejo Slovencev. 

Tak vtis je vsaj ostal po seji občinskega odbora, ki je prejšnji teden ra
zen o prirejanju tako imenovanih domovinskih večerov razpravlja) še o 
kreditu za gradnje nove ljudske šole. Župan GreBI pa se je skušal distan
cirati od svojih izjav na prireditvi „Kameradschaftsbunda" (SV je po
ročal!).

Podžupan Gitschtaler, vodja socia
listične frakcije, je v svojem poročilu 
izpostavil zasluge občine pri organizi
ranju kulturnih in koroških „ domo
vinskih" večerov. Poročilo je izzvalo 
odbornika Socialne gospodarske skup
nosti Tonija Stickerja, da je vprašal 
referenta, kaj je vzrok za neupošteva
nje slovenskega kulturnega faktorja v 
občini. Kajti slovenskega kulturnega 
društva in zbora občina že leta ne va
bi na sodelovanje pri kulturnih veče-

Kaj je vzrok za bojkotiranje 
slovenske kulture v Šentjakobu?
In kaj je vedel odgovoriti Gitsch

taler na Stickerjevo vprašanje? Gitsch
taler: „Okoli 90 odstotkov obiskoval
cev teh prireditev prihaja iz tujine, 80 
odstotkov samo iz Nemčije. Kako si 
naj to predstavljamo, če bo vaš zbor

pel samo slovensko? Kako si vi to 
predstavljate, saj vas nihče ne bo 
razumel, koga pa to zanima?" Tako 
banalno šovinistično argumentacijo je 
Sticker takoj zavrnil, češ da so bili 
tuji gostje do zdaj še povsod, kjer jim 
je zapel šentjakobski MPZ Rož, zelo 
navdušeni in tudi zadovoljni, da so 
lahko na tak način spoznali sloven
sko kulturno stvarnost na Koroškem. 
Problem torej ustvarja le občina Šent
jakob. Sticker dobesedno: „Tuji gostje 
takim prireditvam gotovo ne naspro
tujejo, ravno nasprotno; pač pa prav 
očitno nasprotujejo nekateri doma
čini!"

Posojilo za novo ljudsko šolo
Včasih se dogodijo smešne reči. Ta

ko tudi v Šentjakobu. Občinski odbor 
/Da/je na 2. stran;')
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2 Razprava o nabavi 

raket za avstrijsko 
vojsko

3 Bogata kuiturno- 
umetniška ponudba 
Ljubijanskega 
festivaia

4 Razstava itirskih 
grobišč
na Bregu pri Rožeku

5 Otroci so se vrniti
z tetovanja na morju

3 Setski športniki dobiti 
nov športni objekt

V f/nsF; /?rMto/n;c; T/e/sifMZ? so 
f te/; dne/? na najfišj; rafn; pro- 
s/af;7; deset/etn/co podpisa zaF/jač- 
ne /istine konference o farnost; in 
sode/ofanja f Tfropi. Na tej kon
ferenci, ki se je konča/a /. afgasta 

so fodi/ni predstafntki 33 
držaf Efrope ter Kanade in ZD/) 
s/ofesno podpisa/i dokantente, k; 
zdaj že deset /et predstaf/jajo os- 
nofo pri okrafnafanja fsek fe/i- 
kik ntednarodnik prok/ewof, me
rodajni/; za odnose in sode/ofanje 
med narodi in držafami.

Sedanje srečanje f T/e/sinkik je 
ki/o po/eg sfečanega de/a tadi pri- 
/ožnost, da po keograjskem f/977- 
7#j in madridskem (V9#0-S3) na- 
da/jefanja ke/sinške konference na- 
prafijo okračan prfega deset/etja 
fe/jafnosti in reza/tatof tega po- 
memknega mednarodnega doka- 
menta. Tak okračan je pomemken 
z/asti f trenatka, ko napetosti f 
sfeta dožif/jajo nof fišek in ko 
z/asti po krifd; Zmenke in njenik 
načrtof za razširitef okorožefa/ne 
tekme na feso/je fse kaže, da tadi 
za k/ižnjo prikodnost ni izg/edof, 
da ki spore rešefa/i z miro/jaknimi 
sredstfi, temfeč grozi nada/jefanje

nefarne po/itike pritiskof, fmesa- 
fanja in groženj z nofimi orožji.

V tem smis/a je ki/o na ke/sin- 
škik sfečanostik med okičajnimi iz
razi jaki/ejnega /eporečja s/išati ta
di marsikatero kritično kesedo; 
med dip/omatske izjafe so ki/e na- 
sate medsekojne oktožke z/asti med 
okema k/okoma in fe/esi/ama,- ok

štefi/nik agotofitfak, da se je ke/- 
sinški dak f mina/ik desetik /etik 
fse prema/o razfija/ od kesed do 
dejanj, pa je k/jak tema pref/ada/o 
prefidno optimistično mnenje, da 
je pot, na katere začetka so ki/; 
T/e/sinki /973, sicer prafi/na, /e 
ko/j dos/edno jo je treka nada/je- 
fati.

Ta agotofitef ima sfojo fe/jaf- 
nost — pa tadi sfoj oket za pri
kodnost — f širokem mednarod
nem pomena, kjer gre za okrafna- 
fanje in rešefanje fe/ikik prok/e- 
mof efropske in sfetofne razsež
nosti.

k/e/sinška /istina, Sfečano pod
pisana pred desetimi /eti, pa fseka- 
je tadi do/oč;7a, ki se posekej na
našajo na narodne manjšine. Po 
tek do/oč;7ik morajo držafe manj
šinam okfezno naditi možnost, „da 
kodo resnično ažifa/e č/ofekofe 
prafice in teme/jne sfokoščine". 
/n /istina še posekej poadarja faž-

nost sfokodnega ka/tarnega razfo- 
ja manjšin, ko priznafa pomemkno 
f/ogo ka/tare manjšin pri sode/o
fanja med narodi in držafami.

Dokamente ke/sinške konference 
je podpisa/a tadi Zfstrija, k; zato 
kakor fsaka draga držafa-podpis- 
nica aprafičeno kdi nad spoštofa- 
njem pred desetimi /eti sprejetik 
nače/. Vendar to ne pomeni /e nje
ne prafice f smeri kritičnega od
nosa do zadržanja dragik držaf 
/česar se Zfstrija praf rada izdat
no pos/ažaje), temfeč f seka je pred
fsem tadi njene /astne do/žnosti. 
/n f tem smis/a fsaj g/ede fpra-

šanja narodnik manjšin in njiko- 
fik prafic Zfstrijo /akko s po/no 
aprafičenostjo oktožimo ek/atant- 
nega kršenja okfeznosti, ki jik je 
prefze/a /eta /973 f FZe/sinkik s 
podpisom sk/epnik dokamentof.

Praf f destt/etje po ke/sinški 
konferenci namreč spada ce/a fr- 
sta akrepof, s katerimi je Zfstrija 
f kričečem nasprotja s prefzetimi 
okfeznostmi kistfeno pos/akša/a 
po/ožaj sfojik manjšin in s tem ce/o 
ogrozi/a njikof nada/jnji okstoj in 
razfoj. Teptanje ke/sinškik nače/ 
sega od sramotnega „preštefanja 
posekne frste" preko skrajno re- 
striktifne sedmoja/ijske zakonoda
je fse do sedanjik napadof na dfo- 
jezično šo/stfo. Dejstfo, da dožif- 
/jamo diskriminacijsko omejefanje 
f ke/sinski /istim' zajamčenega Sfo
kodnega pretakanja informacij in 
neofiranega komaniciranja z ma
tičnim narodom npr. krimina/izaci- 
ja naše akcije samopomoči pri TV- 
pretfomika f Podjani) praf ok 
deset/etnici k/e/sinkof, kodi ome
njeno /e na roka okračana, ki je 
za zffstrijo fse prej kot dokaz 
njene pogodkene Zfestoke in fero- 
dostojnosti.

Deset iet he!sinške tistine
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RAZPRAVA O NABAV)RAKET:

Tri dodatne milijarde 
za oborožitev

Državna pogodba Asvriji prepo
veduje posest in uporabo samogib- 
nih ati vodenih projektilov — raket. 
Tudi topovi, ki ponesejo svoje pro
jektile nad 30 km, so prepovedani. 
Kljub temu ni nobena skrivnost, da 
ima avstrijska vojska v svojem ar
zenalu tudi raketno orožje, kdaj pa 
kdaj ga celo prikaže. Tak primer je 
znan iz sedemdesetih let, ko je vo
jaško letalo v poteku vojaških vaj 
pomotoma sprožilo „ostro" rake
to. Le-ta je poletela brez kontrole 
v neznano, in je — k sreči — za
dela le kos gmajne. Takratni 
obrambni minister Lutgendorff (ki 
je pozneje odstopil zaradi ilegalnih 
kupčij z orožjem) osuplemu avstrij
skemu tisku ni bil pripravljen vso 
zadevo bolj podrobno razložiti. Ta
ko o dejanski „raketni kapaciteti" 
avstrijske vojske še danes ni toč- 
nejših informacij. Vojaški krogi pa 
si zadnja leta vse bolj prizadevajo 
viado in javnost prepričati o tem, 
kako nujno baje potrebujejo sodob
no raketno orožje.

ZDRAVSTVENA OSKRBA:

Boljša obramba ati boijši dobiček 
za proizvajaice orožja?

Mnogi verodostojni izvedenci 
spričo realnih obrambnih možnosti 
(— tako vojaško-strateških kakor 
tudi ekonomskih —) Avstrije in nje
ne vojske dvomijo o smiselnosti do
datnega oboroževanja. Nova stara 
letala ali sodobno raketno orožje — 
vse to se ob omejenih možnostih 
(geografske posebnosti, minimalna 
kapaciteta v primerjavi do varšav
skega ali atlantskega vojaškega 
pakta) nikakor ne obnese. Vodilni 
predstavniki vojaščine, pa tudi 
obrambni referenti meščanskih 
strank so ravno nasprotnega mne
nja, čeprav jim dostikrat manjka 
argumentov. Jasno, da nihče od 
gospodov ne govori rad o ozadjih: 
da je na primer tudi NATO zain
teresirana na tem, da Avstrija po
viša izdatke za oborožitev in da 
postane njena vojska še bolj vple
tena v zahodno vojaško zvezo (v 
kolikor ni že zdaj dovolj: sedanji 
šef vojske se je šolal v ZDA).

Prodaja orožja je glavni interes 
vojaške industrije; zlasti ona si to
rej na vse mogoče načine prizade
va za nova naročila. Prepletanje 
gospodarskih, vojaških in političnih 
interesov postaja vse bolj jasno, 
kadar stopijo na plan tudi politične 
garniture ljudske in svobodnjaške 
stranke s poskusom, na politični 
ravni uveljaviti interese vojaške in
dustrije odnosno kapitala, ki je ude
ležen v le-tej. OVP in FPO se že vr
sto tet potegujeta tako za nakup 
„novih" letal kakor tudi za oboroži
tev le-teh z raketami. Glavna ovira 
je očitno državna pogodba, ki to
vrstnega orožja ne dovoljuje. 
Obrambni referent ljudske stranke 
dr. Ermacora je pred kratkim izja
vil, da je državna pogodba ravno 
v vprašanju raketne oborožitve le 
..stranskega pomena" (SV je poro
čal o tem v zadnji številki). Tako 
je ponavadi tudi z drugimi zakon
skimi določili, ki privatnemu go
spodarstvu ogrožajo stopnjevanje 
dobička.

Od)očitev že padta?
30-letnica državne pogodbe je za 

imenovane kroge bila le dobrodo
šel povod za ponovno aktualizira
nje raketnega vprašanja. Po nače
lu „Nova letala že imamo, zdaj po
trebujemo še rakete", sta pričeli 
OVP in FPO z novo propagandno 
ofenzivo. Se naj torej pripravimo na 
to, da o tem vprašanju že tečejo v 
gremijih socialnih partnerjev tajna 
pogajanja? So morda o tem celo 
že sklepali? Novost je bila vseka
kor izjava šefa socialističnega par
lamentarnega kluba VViHeja: tudi 
on se je prvič javno izrekel za na
kup raket ter napovedal širšo ob
ravnavo vprašanja v obrambnem 
svetu.

Svobodnjaki so VVillejevo izjavo 
kajpada takoj proslavili kot uspeh 
koalicijske politike. Demokratična 
javnost pa bo očitno morala zopet 
preboleti nadaljnji premik sociali
stov na desno. Strokovnjaki raču
najo, da bi nabava raketnega orož
ja stala državo najmanj tri milijarde 
šilingov. Ta denar državi že danes 
primanjkuje, kadar gre za moderni
zacijo zdravstvene oskrbe in na
stavitev novih zdravnikov. Na čigav 
račun? I. Sch.

Premalo zdravnikov 
in preveč

Na Koroškem je 1485 zdravnikov, od teh pa šest odstotkov neza
poslenih. To je okoti 80 mtadih zdravnic in zdravnikov, ki so dokončati 
študij, in zdaj že po! ieta in več čakajo na zaposlitev v dežeinih bolniš- 
nicah. Tako imenovani turnus v botnišnici je zaktjuček praktične izobraz
be. Siedi odtočitev za poktic praktičnega zdravnika a)i za nadatjevanje 
izobrazbe in specializacijo.

Težve se pričnejo pri turnusu. Mesta so omejena, za izgradnjo ni 
sredstev, čeprav povsod po bolnišnicah tožijo, da imajo premalo zdrav
niškega osebja. Na Koroško prispeli doktor medicine čaka najmanj pol 
teta na to prvo nastavitev. Na Dunaju čakajo celo 2 do 3 leta. Za nadalj
njo izobrazbo so značilne iste zapreke.

Zdravniška zbornica zadnja leta širi glas o poplavi zdravnikov: pre
več študentv medicine da je, na bolnišnicah pa premalo zaposlitvenih 
možnosti. Zahteva omejitev števila vpisanih študentov in zaostritev štu
dijskih pogojev v medicini. Ravno nasprotno pa ministrstvo za zdrav
stvo v neki oceni ugotavlja, da je premalo zdravnikov. Dejstvo je tudi, 
da imajo deželne in državne zdravstvene ustanove na razpolago le ome
jena sredstva in da le-teh nočejo povišati. Namesto državnega prispevka 
za zdravstvo predlagajo dvig samoprispevka. Družbeno zdravstvo naj 
plača delovni človek, višji sloj pa privatne sanatorije ...

Enakopravnost ženske
tudi pri nas še ni dosledno uveljavljena

Zaključiti smo desetletje žensk. Tu
di Slovenski vestnik je poročal o za
ključni konferenci OZN v Nairobiju, 
ki je potekala v znamenju globokega 
razkola sodobnega sveta, vendar je 
po dolgotrajnih pogajanjih končno le 
uspelo izglasovati ..strategijo prihod
nosti", ki naj bi usmerjala nadaljnji 
boj za uresničevanje vsestranske ena
kopravnosti žensk.

Toda ta boj nikakor ni omejen le 
na tisti del sveta, ki slej ko prej velja 
za nerazvitega — tudi v državah, ki 
se ponašajo s svojo razvitostjo, svojo 
naprednostjo, svojo demokracijo, so 
mnoga vprašanja ženske enakoprav
nosti vse prej kot zadovoljivo ureje
na. Kar zamislimo se v položaj žensk 
v naši družbi in vprašajom se, kaj so 
dosegle žneske v minulem desetletju, 
kaj se je dejansko spremenilo na poti 
k enakopravnosti?

Začnimo pri poklicu in izobrazbi. 
Ženska pri enaki kvalifikaciji za isto 
delo zasluži še vedno precej manj kot 
njen moški sodelavec. (Najnovejši po
datki za Avstrijo, ki jih je objavit 
socialni minister Dallinger, kažejo, da 
se je v zadnjem desetletju razlika 
med dohodki moških in žensk pri 
nameščencih celo še povečala, med
tem ko je pri delavcih nekoliko na
zadovala; pri delavcih so biti do
hodki moških za 57 "/o višji od do
hodkov žensk in pri nameščencih je 
razlika znašala celo 66"/o). Vendar

se zapostavljenost ženske v poklic
nem življenju ne kaže samo v nižjih 
dohodkih, temveč ima na delovnem 
mestu tudi še celo vrsto drugih težav.

Na primer že kar pri nastavitvi:
H Prednost se daje moškemu že 

iz bioloških vzrokov; otroke sicer res 
rodi ženska, toda moški postane oče 
in ima s tem prav tako svoje vzgojne 
dolžnosti.

H Kvalificirane položaje zaseda
jo v prvi vrsti moški; dostikrat bi 
imela ženska iste sposobnosti.

H Brezposelnost najprej prizadene 
žensko; dostikrat — če primanjkuje 
delovnih mest — slišimo mnenje, da 
spada „ženska nazaj v kuhinjo".

Ženske se ..zlorabljajo" za ta
ko imenovana nižja dela; tudi to se 
dogaja ne glede na kvalifikacijo.

Družina in dom sta zlasti na po
deželju še vedno področji, za kateri 
je v glavnem ..odgovorna" žena. Do
stikrat pa se temu pridruži še skrb za 
kmetijski obrat ali zaposlitev izven 
hiše. Tudi raziskave so pokazale, da 
dela ženska poprečno 16 ur na dan — 
in za vse to dostikrat ni deležna niti 
zahvale niti plačila.

Argument, da ženska pač bolje zna 
z otroci, da je vnaprej določena za 
vzgojo otrok in za pospravljanje hiše, 
danes ne drži več. Tudi nihče se ne 
bi upal trditi, da je ženska rojena 
za pomivanje posode, za kuhanje ka

ve ipd.; pa je vendar dostikrat po
tisnjena v to vlogo. Pri tem seveda 
ne smemo spregledati, da se žene in 
dekleta v naši družbi naravnost vzga
jajo v to smer in jim potem ta vloga 
dostikrat ostane za celo življenje.

Geslo o partnerstvu v družini osta
ne v takih pogojih le prazna beseda 
celo pri tistih, ki resno skušajo najti 
skupno pot. Tudi tukaj bi lahko re
kli: vzgoja. Prav je, da se mora 
moški prav tako šele naučiti kazati 
občutke, kot se mora ženska šele na
učiti uveljavljati se v družbi in poli
tiki. Če oče nikoli ni pomival posode, 
potem se bo tudi sinu zdelo smešno, 
če ga bo mama prosila, da ji pomaga. 
Toda poznam celo vrsto moških, ki 
so izvrstni kuharji; tudi kava, ki jo 
je pristavil moški, je bila dobra. In 
otrok prav tako kot mater obogati 
tudi vsakega očeta, posebno, če si oče 
vzame čas zanj.

Za konec še nekaj, kar bi nam mo
ralo biti vredno premisleka:

Kako je pri nas na Koroškem z vo
dilnimi položaji? Koliko žensk je na 
primer zastopnih na merodajnih me
stih v slovenskih organizacijah? Tudi 
tukaj lahko opažamo, da so ženske 
— ne glede na kvalifikacijo — ko
maj zastopane. Otroške skupine, petje 
folklora — na teh področjih delujejo 
v prvi vrsti ženske; na ..stolčkih" pa 
sedijo . . .

Hirošima opominja!
Pred 40 leti, 6. in 9. avgusta 1945, sta japonski mesti Hiro

šima in Nagasaki postali neizbrisen opomin današnjemu člo- 
veštvu: nad Hirošimo in Nagasakijem sta eksplodirali prvi ame
riški atomski bombi — več kot 300.000 ljudi je umrlo takoj ali 
pozneje na posledicah, več kot 350.000 ljudi še danes trpi na 
zdravstveni škodi, ki jo je povzročil prvi jedrski interno.

Danes, 40 let po tistem dogodku, pa je na svetu že toliko 
atomskega orožja, da bi z njim vsakemu čioveku lahko 40-krat 
povzročili usodo mrtvih iz Hirošime in Nagasakija. In to orožje že 
ubija, ne da bi ga neposredno uporabijali: medtem ko razvija
nje teh orožij požira milijarde denarnih sredstev in velikanske 
množine važnih surovin, v mnogih delih sveta miiijoni ljudi umi
rajo za lakoto.

Za obletnico strašnega 6. avgusta 1945 so vsako leto pred
vsem v Hirošimi in drugih japonskih mestih, pa tudi širom po 
svetu števiine spominske svečanosti, ki potekajo v duhu opo
mina in zahteve, da je treba napraviti konec blaznemu oboro
ževanju. Temu opominu se pridružuje tudi Avstrijsko mirovno 
gibanje, ki prireja v petek 9. avgusta na Dunaju (ob 19. uri na 
Štefanovem trgu) ..mirovno akcijo", pri kateri bo sodelovaia 
tudhi ena izmed preživetih žrtev prvega atomskega napada.

V proglasu, ki ga je objavilo Avstrijsko mirovno gibanje ob 
40. obletnici Hirošime, pa je med drugim rečeno: Z našo pri
reditvijo v spomin na takratne žrtve hočemo izpovedati, da nas 
njihovo trpljenje in njihova smrt obvezujeta napraviti vse, da se 
Hirošima in Nagasaki nikdar in nikjer na svetu ne moreta ponoviti. 
Konkretno nastopa Avstrijsko mirovno gibanje proti namestitvi 
novih atomskih raket v Evropi in proti militarizaciji vesolja (kakor 
to predvideva ameriški načrt z „vojno zvezd"), kot prvi korak k 
konstruktivnim pogajanjem in k popolni razorožitvi pa terja takoj
šen konec vsakršnega preizkušanja atomskega orožja.

..Pozivamo vse ljudi, ne glede na njihovo svetovnonazorsko 
aii versko prepričanje, da podprejo akcije Avstrijskega mirovnega 
gibanja", je rečeno v proglasu.

Slovenska kultura — 
sramota za občino?

je sklepal o kreditu za gradnjo nove
ga poslopja ljudske šole (višina: 5 mi
lijonov šil.), čeprav je o tej zadevi že 
sklepala deželna vlada. Sklep je bil 
torej odveč, tudi spremeniti se ne bi 
dalo nič, ko je že občinski referent pri 
deželni vladi Rauscher uredil tako, 
da bo kredit dala beljaška podružnica 
Avstrijskega kreditnega inštituta 
(OCI). Nič kaj posebnega, bi mislil 
občan, toda zadeva ima tudi drugo 
plat: tudi šentjakobske bančne usta
nove so se ponudile kot dajatelj kre
dita. Slovenska posojilnica je ponu
jala celo enake kondicije kakor OCI. 
To pa odločujočim gospodom pri de
želni vladi, a tudi v občini sami ni 
bilo prav.

Vse obljube deželne vlade o kre
pitvi gospodarstva v manj razvitih 
občinah južne Koroške se ob takem 
primeru izkažejo kot fraze. Same 
prazne besede. Kredit je dobil OCI, 
ki je bančni inštitut države. Temu 
neverjetnemu ..pospeševanju" doma
čega gospodarstva se je v občinskem 
odboru priključilo 13 socialističnih

odbornikov, pa še štirje črni in fT 
svobodnjaški. Le odborniki Sociala, 
gospodarske skupnosti so glasova^ 
proti takemu preziranju in zaposta^ 
Ijanju domačega gospodarstva.

GreBI: tako piše v štatutih

Župan GreEl ie 14. julija na 
reditvi kameradov izjavil, da je ofg^
nizacija „Kameradschaftsbunda" 
Šentjakobu v desetih letih svojega O 
stoja postavljala pospeševanje sp? 
razumevanja med narodi v ospred) 
svojega dela ... Mandatarji SGS ^ 
ga zato na seji vprašali, ali je res 
tem prepričan, kar je povedal. Gre 
nato: „Rekel sem, da je Kamera 
schaftsbund to postavljal v ospred) j 
Po svojih statutih je to postavljal 
ospredje, nisem pa rekel, da je to r . 
delat. Kako je bil temu kos, pa

ta'prebivalstvo samo oceni . . .".
Grefšlovo umikanje na stvari sa: 

nič ne spremeni. Njegove besede d 
prireditvi so bile pazljivo zabeležen^ 
In tudi to, da svoje izjave vsebins 
niti na občinski seji ni preklical.

ZAHODNONEMŠKfŠKANDAL:

Združenju bivših SS-ovceV
priznali status „splošne koristnosti"

Ni še dolgo tega, kar so v bavar
skem mestu Nesselwangu na nekem 
srečanju zahodnonemških kamera - 
dovskih združeni bivši pripadniki na
cistične wehrmach;t in SS-enot izzi
vali javnost s' prepevanjem nacistič
nih pesmi in poveličevanjem svoje
ga ..velikega fiihrerja". Sedaj pa 
nemški tisk poroča o dogodku, ki po 
neokusnosti še ni videl primera: fi
nančno ministrstvo zvezne dežele Ba- 
den-Wurtemberg je večjemu številu 
kameradovskih združenj (nekatera 
med njimi so izključno združenja 
bivših pripadnikov zločinske SS) pri
znalo status splošne koristnosti.

Da je škandal popoln, pa iste obla
sti, ki so odgovorne za to neverjetno 
priznanje večnovčerajšnjlm zagovor
nikom fašističnega sistema in njego
ve osvajalske voine, vse do danes ni
so priznale statusa splošne koristno
sti združenju žrtev fašizma VVN 
(Vereinigung der Verfolgten des Na- 
ziregimes)!

Torej je tudi pri nemških oblasteh 
zaslediti ozko in enostransko prebav
ljanje nacistične preteklosti in nje
nih posledic. Bivši niacisti gotovo niso

bili tisti, ki so utrpeli škodo žara 
svoje preteklostli; ravno obratno, r 
da današnje oblasti v ZRN na v 
mogoče načine skušajo napraviti sk 
do prav pri tistih, ki so zanjo odg 
vorni. Dosti k temu je prispeva* 
nemška desničarska vlada sapa. 
Kancler Kohl je na primer v okvi 
proslav ob obletnici zmage nad t 
šizmom nastopil kot slavnostni S ^ 
vornik na zborovanju revanšisticn 
organizacij tako imenovanih nernsk 
,,preganacev". Organizacije vec 
včerajšnjih so ravno ob 40-letn 
zmage nad fašizmom ojačile svM 
propagandno dejavnost; njihova rn 
selnost sega daleč v vrste konserv 
tivnih strank in s'e tudi pred centra 
v Bonnu ne ustavi. . ^

Spet se vsiljuje primerjava: Voj s 
demokratične Avstrije menda ne m 
re sodelovati pri odkritju spomen' 
žrtvam fašizma, ker Zveza korosk
partizanov ni tradicijska orgardz^
cija"; vojska demokratične Avst-_^

nacDti^f
pa redno sodeluje na prired 
„starih kamenadov" iz nach- - 
wehrmacht in celo SS! Torej kaks 
so tradicije, ki jih goji današnja 
strijska vojska?



„Odkritje stoletja"

Pričujoči posnetek prikazuje predmete, ki jih je pred kratkim našei 
Tone Jarkovič iz Sebenja pri Zasipu biizu Bieda. Predmete je naše! tik 
Pod svojo hišo v iedeniški grobiji. Gre za najdbo, ki bo verjetno popol
noma spremenita siovensko zgodovino, ki Siovence v času 9. stoietja 
Prikazuje kot ponižno in revno ijudstvo, ki so ga imeii vsi sosedje sko- 
'ajda za tiačane. Najdeni predmeti dokazujejo nasprotno, namreč, da 
"iso biii takratni Kranjci nič revnejši od mogočnih Frankov, evropske 
veiesiie tedanjega časa, da so se z orožjem v roki postaviti po robu 
vsakemu, če je biio treba, da so znaii s piugom obdeiovati iastno zem
ljo. da so biii oboroženi, da so odjahati v boj na konjih, da so znati ob
delovati kamen in da so biti za tiste čase karseda premožni.

Vse to je odkrit zaktad v tedeniški grobtji, kamor ga je zakopat 
davni prednik na Gorenjskem. Vest povzamemo iz Stovenskega tednika 
Teleks, kjer je Marjan Raztresen napisat obsežno reportažo o tej senza
cionalni arheotoški najdbi, ki že buri duhove stovenskih zgodovinarjev, 

bodo to zgodovinsko obdobje morati obdetati na novo.

- - - - - - - - -  Kuttumo pismo iz Siovenije- - - - - - - - - - -

Bogata ponudba Ljubljanskega festivala
V poletni sezoni, ko so zaprta 

vrata domala vseh pomembnej
ših kulturnih ustanov je Festival 
Ljubljana skoraj edina organi
zacija, ki kulturnih užitkov željno 
občinstvo lahko ..nahrani" s tem 
ali onim umetniškim žarnom in 
njegovo bolj ali manj zanimivo 
vsebino. Od srede julija že 33-ič 
poteka Ljubljanski poletni kul
turni festival, ki bo trajal do kon
ca avgusta in zdaj domala vsak 
večer pripravlja bodisi zares za 
kulturo zainteresirano ali zgolj 
zdolgočaseno in ..naključno" ob
činstvo — obiskovalce iz Ljublja
ne, širše okolice, nekaj pa tudi 
iz bližnjih krajev v Italiji ali Av
striji in seveda turistov. Kot 
vedno, se velika večina priredi
tev odvija v ..Križankah". Avgu
sta se začenjajo ob 20.30 uri.

Poletni festival v Ljubljani je 
menda naš poletni kulturni kruh, 
naše okno v svet pa tudi naša 
kulturna ponudba obiskovalcem, 
gostom od daleč. Zato je v njem 
— v okviru slovenskih možnosti 
vsega po malem za vse: glas
bene in folklorne prireditve, po
leg domačih umetnikov nastopa 
nemalo bolj ali manj uglednih 
ustvarjalcev iz Tujine — zlasti 
recimo glasbenikov. Koncertov 
in nastopov te dejavnosti in

umetnosti je pač tudi na letoš
njem festivalu največ, kar si je 
ob drugem mogoče razlagati z 
okoliščino, da ne glasba ne fol
klora ne poznata posebnih jezi
kovnih „barier". Vsekakor je tu
di tokrat na sporedu, recimo 
manj gledaliških del.

Program je Festival Ljubljana 
objavil že pred časom, in sodeč 
po naslovih so se že tedaj sli
šale kritične pripombe, češ da 
repertoar ne vsebuje zadosti ve
likih imen pa tudi ne mnogo re
prezentančnih izvajalcev iz tuji
ne. Drugi so vendarle menili, da 
vsebuje nemalo prireditev, ki jih 
bodo ali so jih izvajali gostje iz 
drugih predelov Jugoslavije, in ti 
niso na nizki ravni. Več „tujine" 
pa da si bomo privoščili, ko bo 
Festival imel več novcev ...

Kulturni večeri v avgustu pa 
vseeno najbrž ne bodo nezani
mivi. Ljubitelji glasbe, kot se re
če, bodo lahko prišli na kak svoj 
račun. Tako bodo med drugim 
lahko slišali komorni orkester 
Franc Liszt iz Madžarske (2. av
gusta), Slovensiki oktet, ki bo z 
Nikolajem Gedo izvajal pesmi iz 
slovenske liturgije (9. avg.), Mla
dinski simfonični orkester iz 
Antvverpna (12. avg.), Godalni 
kvartet Borodin iz Sovjetske zve

ze (4. avg.), Litvaski komorni or
kester (15. avg.), Simfoniki RTV 
Ljubljana (16. avg.), Simfonični 
orkester iz Katovic (17. avg.), Ko
morni orkester RTV Ljubljana 
(19. avg.), nato bo na sporedu 
Gotovčeva Igasbena drama 
Dzerdan (gledališče Komedija iz 
Zagreba).

Avgusta si bo moč ogledati 
nekaj dramskih predstav, a v 
manjši zasedbi, Alja Tkačeva bo 
4. avg. izvajala Nezakonito pi
smo S. Zvveigla, gledališče The- 
ma iz Ljubljane Kafkov Proces 
(18. avg.), Svetlana Makarovič 
pa bo imela svoj Pelinov med 
na programu 23. avgusta. 27. av
gusta bo gostovalo SLG iz Ce
lja s Podeželanko W. Wycher- 
!eya, nato SSG iz Trsta z Linhar
tovim Matičkom (28. avg.), od 
24. do 28. avgusta bo potekal 
„Minifestival" lutkovnih gledališč 
- petero jih bo prišlo v Ljublja
no z zagrebškega mednarodne
ga lutkovnega srečanja, in sicer 
po eno iz Niša, Islandije, Špa
nije, Japonske in Sovjetske zve
ze. Naj še pripišemo, da bo 
30. avgusta na sporedu Haend- 
lov oratorij ..Izrael v Egiptu", iz
vajala pa ga bosta zbor in or
kester radia Leipzig.

Jože Horvat

Družinsko petje v Borovljah
nedeljo 14. 7. sta. priredila Kr

čanska kulturna zveza in SPD Bo- 
črvlje družinsko petje pri Cingelcu 
"a Trati. V nabito polni dvorani je 
Predsednik SPD Borovlje Melhijor 
Verdel lahko pozdravil številne čast- 
jjp goste ter sedem nastopajočih dru- 

druž. Oraže iz Borovelj, druž. 
j^raže (pd. Vrtnikovi) iz Sel, druž. 
Moschitz iz Šentjanža, druž. Smrtnik 
(pd. Bistričnikovi) iz Kort, druž. 
^mrtnik iz Kort, ter Olipove (pd. 
Uznikovi) iz Sel. Obiskovalci so bili 
!^d izvajanji nastopajočih navdušeni. 
4a mnoge z okolice Cingelca je bilo 

prvo družinsko petje in nekateri 
^d teh še zdaj govorijo o tej prire
ditvi.

Vsekakor zanimiva pa je bila tudi

razstava ljudskih umetnikov iz Sel 
in Borovelj. Razstavljali so: Folti, 
Hanzi in Marica Čertov (Adamkovi) 
iz Srednjega Kota, Olga in Berti Dov- 
jak (Lukanova), prav tako iz Sred
njega Kota, Tone Mak (Franc) z 
Zgornjega Kota in Brigita Kelih iz 
Borovelj. Razstava je bila zelo pestra, 
saj so bili razstavljeni lesorezi, slike 
na steklo s pretežno domačimi motivi 
(letni časi) ter rezbarije. Ideja je hva
levredna, zato ne bi bilo slabo, če bi 
tudi v drugih krajih ljudski umetniki 
razstavljali svoja dela.

Po prireditvi je SPD Borovlje pri
pravilo jedačo in pijačo. Vzdušje je 
bilo zelo veselo, kajti zadnji so odšli 
šele pozno ponoči.

A. Verde/

Kulturne novice
Pevski zbor Glasbene matice v Tr

stu letos slavi 10-letnico obstoja. Pod 
vodstvom Stojana Kureta, ki zbor 
vodi od ustanovitve, je ta mladi zbor 
kmalu opozoril nase. Najprej doma v 
Trstu, potem v matični Sloveniji in 
Jugoslaviji, zatem pa še v Italiji in 
drugih evropskih deželah, kjer je na
stopal na raznih pevskih festivalih. 
Za svojo visoko pevsko kvaliteto je 
zbor GM dosegel vrsto priznanj in 
odličij.

Ob 10-letnici je Zveza kulturnih 
organizacij Slovenije zboru GM po
delila Gallusovo plaketo, torej naj
višje priznanje, ki ga je na glasbe
nem področju možno doseči kot zbor 
ali posameznik.

V Celju bo med 11. in 17. okto
brom letos mednarodna zlatarska raz
stava, ki jo tokrat prirejajo že 19-ič. 
Glavni organizator, Zlatarna Celje, je 
za to priložnost razpisala nagradni 
natečaj za tri skupine izdelkov in si
cer: novi izdelki „Art design", novi 
zlatarski izdelek ter nakit — suvenir. 
Na razstavo so povabili tudi vrsto 
tujih oblikovalcev in izdelovalcev na
kita iz plemenitih kovin.

Na razstavi bo sodeloval tudi Cc- 
lovčan Dieter Brettenbauer, lansko
letni dobitnik svetovno znane De 
Beersove nagrade za oblikovanje bri
ljantnega nakita. Slednji bo sodeloval 
z razstavo nakita, ki ne bo v konku
renci za nagrade, ker bo sam član 
strokovne žirije za ocenjevanje.

Ožji odbor senatne komisije 
za ustavna vprašanja je začel v 
Rimu nov krog pogovorov s 
predstavniki družbenega življe
nja in organizacij iz Furlanije- 
Julijske krajine o zakonski za
ščiti Slovencev. Eksponenti kr
ščanske demokracije ob meji pa 
razglašajo to njegovo delo za 
brezplodno, ker da so zakonski 
osnutki strank nesprejemljivi. 
Odločilen naj bi bil vladni zaščit
ni predlog, ki pa je še v pripravi.

Tako vnaprejšnje podcenjeva
nje dela senatnega odbora je 
presenetljivo. Čeprav ni nujno, 
da bi se partnerji v koaliciji stri
njali v vseh vprašanjih, ki jih mo
rajo skupaj reševati, morajo ven
darle ohranjati med sabo korekt
ne odnose. Kar zadeva Sloven
ce, so sedanji zavezniki ob meji 
v odločilnih trenutkih pokazali 
poenotena stališča. Prav včeraj 
je poteklo 20 let, ko je prvič po 
raztegnitvi italijanske uprave na 
Tržaško pritegnila levo sredinska 
koalicija Slovenca Dušana Hre
ščaka v občinski odbor in čez 
nekaj mesecev bo minilo deset
letje od podpisa osimskega spo
razuma, ki je na načelih ustavne 
ureditve države opredelil tudi 
njeno dolžnost, da zagotovi za 
Slovence „najvišjo možno za
ščito". Seveda so se obakrat 
dvignili v Trstu nacionalistični 
valovi s pouličnimi manifestaci
jami. Toda demokratične stran
ke niso klonile pred njimi. Zakaj 
torej zdaj ločeno izstopajo kr
ščanski demokrati v odnosih do 
Slovencev, ko je evidentno, da 
nacionalistične site z Listo za 
Trst na čelu ne uživajo več ne
kdanje podpore?

Omenjeni odbor senatne ko
misije za ustavna vprašanja ima 
pred sabo kar pet zakonskih 
osnutkov o Slovencih, na pod
lagi katerih naj bi izdelal po te
meljitih posvetih svoj končni za
konski predlog.

Ne da bi se spuščali v podrob
nejše ocenjevanje teh osnutkov, 
lahko ugotovimo, da vsi, z izje
mo krščanskodemokratskega, 
odpirajo prostor, v katerem bi 
Slovenci lahko spet pridobili v 
narodnostnem, kulturnem in go
spodarskem pogledu vsaj nekaj 
od tistega, za kar sta jih oropala 
najprej fašizem in zatem povoj
na asimilacija. Trst z mejnim ob
močjem bi lahko spet postal sti
čišče različnih kultur, ki bi se 
med sabo bogatile in oplajale. 
Toda krščanska demokracija s 
svojim osnutkom trdno zagovar
ja sedanje stanje. Če bi bili uza-
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<Z DRUGIH ČASOPISOV

Demokrščanski 
prastrah ?

oooooooooooooooooooo-oc

konjeni njeni pogledi, bi v Trstu 
in Gorici postopoma izginili sle
dovi o Slovencih, kot narodnost
na skupnost bi se ohranili le na 
podeželju okrog obeh mest. Do 
Beneških Slovencev pa je zdaj 
celo manj tolerantna kot v svo
jem osnutku, v katerem še dopu
šča odpiranje stovenskih šol. 
Zato Slovenci upravičeno pou

darjajo: raje nikakršnega zaščit
nega zakona kot pa norme, ki 
jih predlaga ta stranka.

Toda zakaj sodi krščanska 
demokracija, da je edino njen 
zakonski osutek sprejemljiv? V 
pogovorih z njenimi predstavniki 
je moč zaslediti tožbe, da je 
stranka že od sedaj plačala vi
soko ceno zaradi svoje politike 
do Slovencev, zlasti po podpisu 
osimskega sporazuma. Pri tem 
pozabljajo, da se je Lista za Trst 
krepita in rasla tudi na drugih 
temeljih, in nočejo videti, da na
cionalistične sile ne uživajo več 
množične podpore. Krščanska 
demokracija upošteva le inter
ese protestnikov, ne pa potrebe 
tistih, ki jim je zaščita namenje
na, čeprav pri tem tvega tudi po
slabšanje odnosov z Jugoslavijo, 
ki se dosledno zavzema za za
ščito delov narodov, ki so ostali 
zunaj državne meje.

Dvakrat je krščanska demo
kracija s svojimi zavezniki na
pravila v povojnem času pomem
bne korake v korist Slovencev. 
Predsednik Socialistične zveze 
delovnega ljudstva Slovenije 
Franc Šetinc je prejšnji teden na 
uradnem obisku pri deželnem 
vodstvu te stranke pozval njene 
predstavnike, naj napravijo v 
splošnem interesu zdaj še odlo
čilni korak.

A videti je, da hoče stranka 
postaviti s svojim vedenjem tudi 
druge sile pred nepremagljiv Ru
bikon, čeprav je sicer v ožjem 
odboru senatne komisije razpo
loženje do Slovencev povsem 
drugačno.

Lojze Kante, Delo

*

Radovan Gobec !n njegov sin Mitja 
sta izdala zanimivo knjižico z naslo
vom Pevčev priročnik. Vsebina žep
ne knjižice je razdeljena na dva dela: 
v prvem obravnava organiziranost na 
Slovenskem in navaja vse delujoče 
pevske zbore in njihove zborovodje, 
pevske prireditve, festivale in tekmo
vanja, obravnava mutacije in govori 
o glasovnih obsegih; v drugem delu 
pa je mala glasbena teorija za zbo
rovske pevce, za katero avtorja upra
vičeno menita, da bi pevcem zelo ko
ristila, saj bi se seznanili z najosnov
nejšimi prvinami z teorije. Knjiga 
je pisana preprosto, za vsakega ra
zumljivo. Na koncu je dodan še se
stavek o zdravstveni higieni in na
sveti, kako pevske organe zdravimo, 
če pevec na njih zboli. Končno je do
danih še nekaj misli o glasbi ter ne
kaj smešnic, ki se nanašajo na zbo
rovsko petje.

Pevčev priročnik lahko naročite pri 
Slovenksi prosvetni zvezi v Celovcu.

O

Založba Obzorja v Mariboru letos 
slavi 35-letnico obstoja. Za to prilož
nost je mariborska Univerzitetna 
knjižnica pripravila razstavo izbora 
izvirnih del, ki so v tem času izšle 
pri jubilejni založbi.

Založba Obzorja v Mariboru je 
med vsemi slovenskimi založbami tis
kala največ knjig slovenskih avtorjev. 
S tem je zlasti mladim avtorjem omo
gočila vstop na slovenski parnas. Za
ložba Obzorja pa je izdala tudi de
la nekaterih slovenskih koroških pisa
teljev (Messner, Polanšek, Kokot, Ja
nuš).

Pri Založbi Obzorja je v teku 35 
let izšlo okoli 3000 knjig, kar po
meni, da je izmed vseh slovenskih 
založb izdala največ knjig.

W

Na festivalu otroških filmov v 
Moskvi je eno od treh nagrad prejel

tudi jugoslovanski film Mah na asfal
tu, ki ga je režiral Jovan Rančič. Za 
Rančiča je to že tretja nagrada na 
filmskem festivalu v Moskvi, kjer je 
pred dvema letoma bil nagrajen tudi 
režiser Zdravko Šotra za film Gremo 
naprej.

O

Slovenski lutkarji so se pravkar 
vrnili iz Brazilije, kjer so sodelovali 
na mednarodnem festivalu lutkovnih 
gledališč. V Curitibi so nastopili s 
Kozlovsko sodbo v Višnji gori, de
lom Josipa Jurčiča, Svetlane Maka
rovič ni Mirana Herzoga. Ob tej pri
ložnosti so člani Lutkovnega gledali
šča Ljubljana nastopili še s posebno 
predstavo za slovenske izseljence v 
Braziliji.

*

Vokalni ansambel Slovenski oktet 
je tudi v poletnih mesecih aktiven. V 
tem času nastopa na raznih festivalih 
in letnih prireditvah. V mesecu avgu
stu bo imel vrsto nastopov doma in v 
tujini — tudi v Avstriji. 5. avgusta 
bo nastopil v Gradcu na Egenberških 
grajskih koncertih s programom rene
sančnih del in slovenske pravoslavne 
liturgije, 7. avgusta bo nastopil v 
Osojah v okviru mednarodnega glas
benega festivala Koroško poletje, 9. 
avgusta pa na mednarodnem festivalu 
v Ljubljanksih Križankah. Avgusta 
bo Slovenski oktet nastopil še v raz
nih krajih Slovenije, koncertiral bo 
tudi v Zadru in v Zagrebu.

j,v
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KONCERT

ansambla
. SLOVENSKI MUZIKANTJE '

prvič v Dobrli vasi.

Cas: četrtek 8. 8. 1985 ob 20.00 uri.

Kraj: v samostanu v Dobri: vasi. Ob 
slabem vremenu bo prireditev v avli 
glavne šole v Dobrli vasi.

Ljubitelji domače glasbe 
prisrčno vabljeni!

Prireditelj: SPD .Srce' v Dobrli vasi.



4 - Štev. 31 (2237) VESTNIK 2. avgust 1985

Razstava ilirskih grobišč z Brega
Kulturno društvo „Peter Marko

vič" v Rožeku vedno spet presene
ča z novimi idejami in pobudami. 
To pa predvsem zaradi tega, ker 
gre tu za prosvetaše, ki se dobro 
zavedajo, kaj je njihova dolžnost 
napram domačemu kraju, ki ni 
znan samo kot turistična atrakcija, 
temveč tudi kot zgodovinska po
sebnost, za katero pa žal domači 
merodajni dejavniki nimajo mnogo 
razumevanj. Premalo je znano, da 
ima občina Rožek poleg živalskega 
parka tudi še drugo privlačnost — 
breška ilirska grobišča, ki so zna
na daleč po svetu, vendar jim do 
sedaj nihče ni dal kakšnega po
sebnega pomena.

Prosvetašem Kulturnega društva 
„Peter Markovič" pa se je zdelo 
le potrebno, da opozorijo na to ro- 
žeško zgodovinsko posebnost, še 
prav posebno zaradi tega, ker se 
tujci, ki letujejo v tem lepem tu
rističnem kraju, večkrat sprašu-

OBIŠČITE

Werner Bergovo 
galerijo

V PLIBERKU
Odprta je dnevno
od 10. do 12. ter od 16. do 18. ure.

Slovensko planinsko društvo 
Celovec vabi na

3. IZLET NA JEPO 
(2143 m)

v spomin na velikega 
planinca in rodoljuba 

Jozeja Miklavčiča 
v nedeljo 11. avgusta 1985. 

Zbirališče ob 11. uri na vrhu 
Jepe. Po povratku z Jepe bo 
pri slovenski planinski posto
janki Koči nad Arihovo pečjo 
na Bleščeči ob 14. uri gor
ska maša.

Sodalitas, Katoliški dom prosvete v 
Tinjah

ROMARSKO POTOVANJE 
v Lurd, la Salette in Maria Einsiedeln
od poned.. 2. 9. do torka 10. 9. 1985 
Vodi: Anton Cvetko, Medgorje 
Točnejši spored lahko dobite v domu 
v Tinjah.

Kulturna taberna „pri Joklnu" v Ce
lovcu vabi v sredo 7. avgusta 1985 
ob 20.30 uri na prireditev literarnega 
značaja

POETIČNI IN KRITIČNI 
DOMOVINSKI VEČER

s koroškim pesnikom Bernhardom C. 
Bunkerjem.

Škod jan
KONCERT

SLOVENSKEGA OKTETA
v nedeljo 4. 8. 1985 ob 20. uri v farni 
dvorani v Skodjanu 
Prireditelj: Fara Škocijan in Krščan
ska kulturna zveza

jejo, kje so ta ilirska grobišča. Prav 
to dejstvo pa je bilo povod, da je 
KD „Peter Markovič" v sredo 24. 
julija v prostorih rožeške Raiff- 
eisenbanke odprlo razstavo pod 
motom ..Ilirska grobišča z Brega". 
V ilustracijo, kaj pomenijo ta ilir
ska grobišča in kaj vse so našli 
v njih, so razstavili slike v velikosti 
70x50, ki prikazujejo najdbe in dela 
pri izkopavanju. Otvoritve razstave 
so se poleg domačinov in tujih go
stov, udeležili tudi rožeški občinski 
dejavniki, močno so pa bili zasto
pani tudi turistični predstavniki ob
čine Vrba.

Razstavo je otvoril podpredsed
nik KD „Peter Markovič" prof. Mir
ko Oraže in orisal zgodovinski po
men teh grobišč, ki so stari okrog 
3000 let.

Razstava ilirskih grobišč z Brega 
je še odprta v delovnem času ro
žeške banke, od ponedeljka do

Na obzorju se sveti nov narodni 
park in sicer narodni park „Mall- 
nitz", ki naj bi zaobjemal okrog 50 
kvadratnih kilometrov površine. Kot 
je pri narodnih parkih v navadi bo 
tudi novi park imel dve območji — 
osrednje in obrobno. Osrednje ob
močje bodo sestavljale tri slikovite 
doline — Dosentat, Seebachtal in 
Tauerntai.

Pred kratkim je bil obhod tega 
bodočega narodnega parka, kate
rega so se poleg domačinov-po- 
sestnikov zemljišč bodočega parka 
udeležili tudi visoki predstavniki 
oblasti, dvorni svetnik dr. Unkart, 
zvezni svetnik Fritz Leitner in de
želni svetnik Max Rauscher, ki ima 
največ zaslug za realizacijo na
rodnih parkov. Seveda so med te
mi ljudmi, ki so tvorili obhod bodo
čega narodnega parka bili, tudi raz
ni pomisleki, ki pa jih je razpršil 
dež. svet. Max Rauscher, ko je na
glasil, da bodo v zadevah parka

Pretekli petek je bila v Dobrli vasi 
občinska seja. Za uvod je župan Josef 
Pfeifer odgovarjal na vprašanja zasto
panih frakcij. Odbornika Enotne liste, 
Martin Wastl in Andrej Šturm, sta vpra
šala župana, kako misli občina ukre
pati zaradi številnih pritožb občanov 
v zvezi s smrdljivim zrakom v sosešči
ni tovarne Leitgeb. Predlog EL je bil, 
da naj se čimprej razišče, ali ni ones
naženo ozračje že škdoljivo zdravju. 
Drugo vprašanje se je nanašalo na fi
nančno podporo občine kmetom za 
popravo poljskih poti (odgovor je bil 
negativen).

Nato je občinski odbor obravnaval 
točke dnevnega reda in zvedelo se je 
marsikaj zanimivega. Tako bo morda 
v zvezi z velikovško vodo prišlo do 
podražitve vode v Dobrli vasi. Da se 
dobrolska EL zavzame za občane kjer

petka, od 8. do 12. in od 14. do 17. 
ure. Za razstavo je veliko zanima
nje, kar pomeni, da bo treba tej 
rožeški posebnosti Ilirskih grobov 
na Bregu, res dati večji poudarek. 
Rožeški prosvetaši so rožeškim ob
činskim veljakom tudi predlagali, 
da bi h kraju nekdanjih ilirskih gro
bov na Bregu namestili smerokaze, 
da bi lažje omogočili obisk teh za
nimivosti in tako naredili rožeško 
občino še bolj privlačno, kar bo se
veda v splošno dobrobit občanov.

Res škoda je, da se vse premalo 
zavedamo dobrin, ki jih imamo. 
Prav zaradi tega velja kulturnemu 
društvu „Peter Markovič" še po
sebna zahvala in priznanje, da od
kriva dragocene vire, s katerimi 
opozarja na posebnosti domačega 
kraja, ki je bil že pred tisočletji 
naseljen in tako pomeni zgodovin
sko zanimivost, ki jo je treba vse
kakor honorirati.

vedno iskali skupno pot (lastniki 
zemljišč in ustanovitelji parka) pri 
reševanju problemov.

Ker bo tudi novi narodni park 
ustanovljen po vzorcu narodnega 
parka „ Visoke Ture", bo tudi „mat- 
niški" narodni park deležen finanč
ne podore. Narodni park „Visoke 
ture" je namreč letos že prejel 9 
milijonov podpore, kar pomeni ve
liko pridobitev za to območje.

Kot smo že poročali v našem li
stu se tudi na območju pogorja 
Krških Alp prizadevajo, da bi tudi 
tam nastal narodni park.

Več kot deset let je trajalo, da 
je bil uresničen projekt narodnega 
parka „Visoke Ture", sedaj pa ra
stejo narodni parki kot gobe po 
dežju. To pomeni, da je prebival
stvo premagalo tisto začetno lah
ko rečemo prirojeno nezaupanje 
in da danes v narodnih parkih vidi 
le še koristi.

le more, sta njuna odbornika dokaza
la tudi ob pritožbi stanovalcev iz Pli
berške ceste, ki jih moti, včasih že 
neznosni, avtomobilski hrup. EL je pred
lagala uvesti t. i. psihične zavornike, 
to se pravi — z zgolj optičnimi sred
stvi (npr. prehod za pešce, ki se zdi 
gledalcu pokonci postavljen kakor plot) 
hočejo privesti avtomobiliste do po
časnejše in previdne vožnje. Narejena 
pa bo končno tudi pot za pešce od 
Raike do Shell črpatnice. Med Kok- 
jem in Dobrlo vasjo pa bo občina po
stavila skladišče gradbenega materiala 
in strojev (Bauhof), ki bo stalo okoli 
3 milijone šilingov.

Po prenamembi nekaterih kmetijsko- 
obdelavnih parcel v gradbeniške na
mene, je bilo še določeno, da bo do
brolska občina zaposlila 3 mlade brez
poselne občane v okviru ,akcije 8000".

Na vidiku nov narodni park

Občinska seja v Dobrli vasi

PRtREDHTVE
Katoliški dom prosvete ,,Sodalitas" 
vabi na

POTOVANJE
sadjarjev, kmetov in vseh drugih 

interesentov po Jugosiaviji in Grčiji
v času od 3. do 10. septembra 1985 

Vodi: dipl. inž. Franc Lombergar, 
Kmetijski zavod Maribor.
Cena: 4920 šilingov.

TINJE
ESPERANTO

Intenzivni seminar mednarodnega 
jezika za začetnike in napredujoče, v 
času od srede 4. 9. ob 18. uri do ne
delje 8. 9. ob 13. uri v Domu v Ti
njah.
Vodita: Martin Stuppnig, Podklošter 
in Vinko Ošlak, Celovec.

BILCOVS
RAZSTAVA

Ernsta Arbeitsteinna je odprta do 
31. avgusta 1985 v poslovnih prosto
rih Posojilnice Btlčovs.

Slovensko prosvetno društvo Obir 
na Obirskem vabi na

10. POHOD NA OBIR 
v nedeljo 4. 8. 1985. 

Zbirališče ob 11. uri vrh Ojstrca 
(kratek kulturni spored).
Nazaj grede piknik pri Marofu.

2VABEK
BLAGOSLOVITEV OBNOVLJENE 

FARNE CERKVE
v nedeljo 15. 8. 1985 ob 9.30 uri

Vabi župnijski svet.

GLOBASNICA
POLETNA NOC

v soboto 17. 8. 1985 ob 20.30 uri pri 
Šoštarju v Globasnici.
Za pies igra ansambel „Fantje treh 
dolin".
Prireditelj: SKD Globasnica.

„MALI PRINC" (predstava) 
v petek 23. 8. 1985 ob 20. uri v Domu 
v Tinjah.
Nastopa: Ensemble 365 z Dunaja.

Slovensko kulturno društvo „Peter 
Markovič" v Rožeku vabi na 

ogled razstave

.ILIRSKA GROBIŠČA Z BREGA '
v prostorih „Raiffeisenbank" 

v Rožeku.
Čas: v poslovnem času banke, od po
nedeljka do petka, od 8. do 12. in od 
14. do 17. ure.

Dom v Tinjah
SLOVENSKE POČITNICE

od nedelje 25. 8. ob 18. uri do sobote 
31. 8. ob 13. uri.
Vodi: Miha Vrbinc s skupino profe
sorjev, učiteljev in študentov.

TINJE
FRANCOŠČINA V IGRI

od nedelje 25. 8.. ob 18. uri do sobote 
31. 8. ,ob 13. uri.
Vodita: Cecilija Tissandier, Pariš, je
zikovna igra, konverzacija mag. An
dreja Cikulnig, Celovec — osnovno 
slovnično znanje, jezikovna sredstva, 
besedni zaklod, pismene vaje.

NAGRADNO TEKMOVANJE

„ Planine v sliki"
Slovensko planinsko društvo Celovec ob svojem jubileju — 

85-letnici organiziranega slovenskega planinstva na Koroškem — 
razpisuje nagradno tekmovanje pod geslom ..Planine v sliki".

Vabimo ljubitelje planinske fotografije, da sodelujejo s svo
jimi slikami s planinsko tematiko. Tekmovanje je razdeljeno na 
dva dela:

A. Fotografije z gorskimi oziroma planinskimi motivi 
(črno-beie in barvne slike)

B. Fotografije, ki dokumentirajo društv. planinsko dejavnost 
(črno-bele in barvne slike)

Fotografije pod A naj bodo označene z geslom (Kennvvort), 
da žirija, ki jih bo ocenjevala, ne bo vedela za katere osebe (av
torje slik) gre. Velikost teh fotografij mora biti enotna 20x28 cm. 
Vsak udeleženec nagradnega tekmovanja lahko sodeluje z naj
več petimi fotografijami.

Fotografije pod B: Tu je število fotografij (črno-bele ali barv
ne) neomejeno, prav tako tudi velikost formata. Pri teh slikah je 
treba na zadnjo stran napisati polni naslov, da jih lahko vrnemo 
lastnikom.

Najboljša dela bodo primerno nagrajena.
Dela bo ocenjevala posebna strokovna komisija (za vsako 

skupino posebej).
Slikovni material pošljite najkasneje do 4. oktobra 1985 na 

naslov: Slovensko planinsko društvo Celovec, 9020 Klagenfurt, 
Gasometergasse 10; tel. 0 42 22 - 32 5 50.

Vabimo vse fotoamaterje k sodelovanju!
Vodja foto-sekcije SPD Celovec 

Hanzi Rehsmann

Kdaj gradnja 
karavanškega 

predora ?
O cestnem predoru pod Kara

vankami, ki bi ga morali začeti 
graditi letos poleti, ni več kaj sli
šati. Zato pa se več govori o cest
nem predoru pod Karnijskimi Al
pami pri Kotschach-Mauthnu, ki naj 
bi ga skupno zgradili Avstrija in 
Italija. Obe državi sta tik pred pod
pisom pogodbe. Skupni stroški 
gradnje predora bodo znašali 1,6 
milijarde šilingov. Avstrijski prispe
vek bo znašal 400 milijonov šilingov 
(320 milijonov Zveza ter Koroška in 
Tirolska vsaka po 40 milijonov). 
Gradnja predora pod Karnijskimi 
Alpami je predvidena za leto 1987.

V zvezi s karavanškim cestnim 
predorom je bilo pred leti na obeh 
straneh meje že precej investira
nega, potem pa je vse zaspalo. Za 
letos pa je bilo rečeno, da bosta 
na jugoslovanski strani začeli gra
diti meseca junija. Sedaj je že av
gust, pod Karavankami pa je še vse 
mirno, zato pa po karavanških gor
skih mejnih prehodih vedno večji 
dren in neprijetno čakanje, da se 
prekobaiiš čez hrib. Toliko je že 
bilo pisanega o potrebi tega cest
nega predora, vendar nič se ne 
zgane. Vsako zavlačevanje je pa 
seveda povezano z vedno večjimi 
stroški.

ROŽANSKIVEČERI 
z veselico in plesom

vsak petek v gostišču Koren v Kaj- 
zazah pri Bilčovsu
Igrajo „Trije veseli Rožam" pod vod
stvom domačina Hanzi j a Andreascha. 
G. H. Tischler Vam poje znane melo
dije iz filmov, popevk, operet in 
ljudske glasbe
Vašega obiska se veselita Agentura 
umetnikov Andreasch in gostišče Ko
ren

Slovensko prosvetno društvo „Jepa- 
Baško jezero", športna sekcija v Lo
čah In Slovenska športna zveza va
bita na

1. MEDNARODNI KROS TEK 
na Stari grad

v soboto 17. avgusta 1985 
Masovni start: ob 17. uri v Ločah 
(637 m) s ciljem na Starem gradu. 
Proga: 4 km iz Loč po gorskih poteh 
do Starega gradu (841 m), za šolarje 
je skrajšana proga.
Prijave: Joško Wrolich, 9582 Loče, 
tel. (0 42 55) 29 95 in pred startom na 
startnem prostoru.
Startnina: 40 šil. oz. 200 N. D.
Po tekmovanju bo v gostilni Wrolich 
slavje zmagovalcev. Tekmovanje bo 
ob vsakem vremenu!

LOČE
FOLKLORNI VEČER

v ponedeljek 5. 8. 1985 ob 20.30 uii
v gostilni Wrolich v Ločah.
Nastopajo: Tamburaški ansambel 

iz Loč, Kvintet ,_,Jepa", folklorna 
skupina iz Sel. mladinska skupina 
iz Ledine

Prireditelj: SPD .^Jepa-Baško jezero

Slovensko prosvetno društvo „Bo* 
rovlje" vabi na

PETJE POD LIPO
v soboto 3. 8. 1985 ob 20.30 uri rP* 
Bajdišah — gostilna ,,pri Lenčijl". 
Pojeta: Moški pevski zbor SPD „B0' 
rovlje" in trio Oraže.

Univ., prof. dr. Horst Seidler na dl' 
najski univerzi išče osebe, ki so jfl* 
za časa nacističnega režima v svrho 
znanstvenih raziskav „čiste rase , 
merili lobanj e ...
Osebe, ki kaj vedo o tem ali pa s" 
bile same s tem prizadete, naj se ja* 
vij o v uredništvu Slovenskega vest* 
nika, Celovec, St.-Ruprechter-Str. 1"' 
telefon (0 42 22) 54 0 42.

OBIRSKO
DRUŠABNO SREČANJE 

Z JEDMI NA ŽARU
v petek 2. avgusta 1985 (ne v sobot<? 
3. 8.. kot je bilo prvotno javljeno) oP 
20. uri pri Jelenu na Obirskem. . 
Zabavali vas bodo: trio Pavlič 
domača vižarja.
Prireditelj: Alpski klub Obir.

OTVORITEV RAZSTAVE 
DEL BRANKA ČUŠINA

(akvareli in risbe) 
v soboto 3. 8. 1985 ob 19.30 uri 

Pri otvoritvi bodo nastopili „Bra<tj 
in sestre Čušin" s cerkveno in narod' 
no glasbo. Svoje pesmi pa bo br^* 
mlajši sin Gregor.

ŠENTPRIMOŽ
KOROŠKI VEČER 

v^ soboto 3. 8. 1985 ob 20.30 
uri v Kulturnem domu „Da- 
nica" v Šentprimožu. 
Nastopajo:

Mešani zbor Danica 
trio Korotan s pevci 
Votkstanzgruppe Turnersee 

Prireditelj:
Slovensko prosvetno društvo 
„Danica", Šentvid v Podjuni

Menjava denarja
Stanje v četrtek 1. avgusta 1985

Za 100 dinarjev dobite 
Za 100 dinarjev plačate 
Za 100 lir dobite 
Za 100 lir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

6.50 iil 
7,75 š 
1.015 š; 
1,095 

693,70 
710,00
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9. mednarodno folklorno srečanje
v

17 Železni Kapli

K°t vsako ieto je tudi letos Slo- 
''snsko prosvetno društvo „Zarja" 
gabilo na že tradicionalno 9. fol- 
!orno srečanje v Železno Kaplo, 
sbilu „Zarje" se je odzvalo 11 fol- 
^''oih in glasbenih skupin iz Slo- 

^oije in Koroške, med njimi je le-

kjer je igral domači pihalni orkester 
„Veliachtaler Trachtenkapelie"; ob 
14. uri pa so se udeleženci sreča
nja v povorki pomikali proti hotelu 
Obir, kjer so prispele skupine s ple
si in krasnimi nošami navdušile šte
vilne gledalce.

m. --

! ^
1

°^a generacija pionirske foikiorne skupine SPD „Zarja" tokrat še ni na- 
^°Piia na odru. Pač pa je strumno korakata v povorki, kjer je biia deiež- 
^ "točnega apiavza. Med sporedom srečanj pa so miadi foikioraši po- 
°hto siediii sporedu in se že dogovarjati, kako bodo prihodnje ieto s 
^*ji udarjati v tia in zavrteti po odru.

. ^ Prvič gostovala v Železni Kapli 
°Klorna skupina „Ede!wei8" iz Ce- 
°^ca. Vabilu prireditelja pa se je 

^vaio tudi veliko število Ijubite- 
^ glasbe in ljudskih plesov, med 

je bilo tudi mnogo turistov.
^ Srečanje se je pričelo ob 11. uri 
b koncertom pihalnega orkestra 
genskih železarjev ter pihalnega 
^sstra Ceršak iz Sladkogorske; 
^ J3. ud so se folklorni ansambli 

**^^l zbirati pred glavno šolo,

Z revijo plesov je pričela folklor
na skupina „Antona Štrafela" iz 
Markovcev pri Ptuju, ki je nastopila 
s štajerskimi plesi. Domača druš
tvena folklorna skupina, ki jo vo
di Traudi Uršič, je zaplesala nekaj 
podjunskih plesov, potem pa se je 
predstavila znana skupina „Vo!ks- 
tanzgruppe EdelweiB" iz Celovca. 
Skupina, ki bo prihodnje leto praz
novala 50-letnico obstoja, je s svo
jimi eksaktno naštudiranimi plesi

navdušila publiko tudi pri nas, tako 
kot v drugih predelih sveta — od 
Latinske Amerike pa tja do Azije 
- kjer je gostovala s svojim spore
dom. Nič manj zanimivi in dobro 
izvedeni so bili tudi plesi folklorne 
skupine „Anton Tanc" iz Laškega. 
V bosanskih nošah so pokazali Ne- 
mokolo s področja med Velebitom, 
Bikovim in takoimenovano Zeleno 
Bosno. Kolo so zaplesali brez in- 
štrumentalne spremljave, le žven
ket nakita in topi udarci nog so 
plesalcem dajali ritem. Kot vsako 
leto, je pri srečanju sodelovala tu
di tokrat ..Volkstanzgruppe der 
Landjugend Vellachtal" iz Železne 
Kaple, s katero ima SPD „Zarja" 
dobre stike že nekaj let. Na takem 
folklornem srečanju seveda ne sme 
manjkati lepa gorenjska narodna 
noša; s to so prišli folkloristi „Svo- 
boda" s Primskovega pri Kranju. V 
njihovih pisanih nošah so pokazali 
lepe gorenjske plese, v katerih so 
ponazarjali dela obrtnikov, seve z 
ritmom in pristnim humorjem, ki 
gledalce vedno znova navduši. Re
vijo je zaključila folklorna skupina 
KPD ..Planina" iz Sel, in sicer s 
koroškimi narodnimi plesi.

Po končanem nastopu folklornih 
skupin, je zaigral ..Dobroveljski trio" 
iz Dobrle vasi, medtem pa so se na 
žaru že pekli čevapčiči in druge 
mesnine, prosvetaši so načepili so
de s pivom, zato je srečanje v ve
selem razpoloženju trajalo tja do 
noči. Tako tudi tokrat lahko poro
čamo, da je 9. folklorno srečanje 
Slovenskega prosvetnega društva 
„Zarja" v Železni Kapli bilo uspeš
no.

Franci Sadolšek

Letovali smo v Savudriji
V petek 17. julija smo se iz Celovca odpeljali v Savudrijo. Ko smo 

dospeli, je bilo sonce visoko na nebu. Nestrpno smo že čakali na kopa
nje. Zato smo hitro pospravili kovčke — se preoblekli in šli na plažo. 
Tam so se nekateri letos prvič lahko naužili toplega sonca in morja.

Lepo vreme nam je omogočilo, da smo lahko vsak dan šli na plažo. 
Nekateri so se sončili, drugi so iskali školjke, morske zvezde in druge 
zanimivosti z morskega dna. Največ pa se jih je igralo v vodi. Posebno 
pa je treba pohvaliti otroke, ki so se letos v Savudriji naučili plavati. 
Štirinajst dni so se z navdušenjem učili plavanja. Vse priznanje pa se
veda gre tudi vzgojiteljem in vzgojiteljicam, ki so dan za dnem otroke 
z veliko požrtvovalnostjo učili plavati. Imeli so velik uspeh, ker se je 
plavanja naučilo kar 12 otrok. Tako kakor vsako leto, smo napravili tudi 
tokrat izlet v Piran, ki je bil za večino otrok veliko doživetje. Po večerji 
je bil na sporedu šport. Pomerili smo se v raznih panogah, v katerih 
smo bili zelo uspešni. Nato so sledili ples, kviz in razne prireditve. Po
tem smo bili vsi veseli, da smo lahko šli spat — saj smo potem lažje ča
kali na naslednji sončni dan, ki je bil spet poln presenečenj.

Tako je hitro minilo štirinajst dni. Nekateri so se že veselili na dan 
odhoda, drugi pa so se težko ločili od prelepe Savudrije. Mislim, da smo 
vsi preživeli lepa dva tedna na morju, in se že veselimo snidenja pri
hodnje leto v Savudriji. Na koncu bi se še rad zahvalil vsem, ki so nam 
omogočili štirinajstdnevno letovanje na morju, pa tudi vsem vzgojiteljem, 
ki so nas spremljali in doprinesli k temu, da smo se vsi spet čili in zdravi 
vrnili domov.

Hanzi Filipič

Tekma koscev na Radišah
Preteklo nedeljo, dne 28. 7. 1985, 

je SPD ..Radiše" spet vabilo na se
daj skoraj že tradicionalno tekmo 
koscev. Mnogo ljudi se je zbralo 
pri Podršniku (Tolmaierju) v Spod
njih Rutah, kjer je predsednik druš
tva uvodoma obrazložil pravila in 
sistem tekmovanja in pozdravil tu
di častne goste, med njimi žrelske- 
ga župana Helmuta Woschitza, 
predsednika SPZ Tomaža Ogrisa 
in tajnika KKZ in Slovenske kmeč
ke zveze Nužeja Tolmaierja in Šte
fana Domeja.

Tekmovalo se je v štirih jakost
nih skupinah. V skupini gostov je 
zmagal Franci Dolinšek iz Železne 
Kaple, ki je postal tudi najboljši 
dneva. V kategoriji moških nad 50 
let je bil najboljši Janez Pisjak st., 
Pridovnik, kateremu je letos končno 
uspelo vse sotekmovalce „poreza- 
tl". Drugo mesto v tej skupini je 
zasedel Blaž Micki. V splošni sku
pini je slavi) zmago Andrej Lam- 
pichler, Jugov, na drugo mesto pa 
se je uvrstil Nužej Tolmaier. V žen
ski skupini je bila tudi letos spet 
najboljša Rozalija Kogoj iz Železne 
Kaple, pred domačinko Angelo Pis
jak, ki je tudi letos spet rešila čast 
radiških deklet in žena, kajti le ma
lo jih je, ki bi se upale kositi.

Po tekmi je Ludvik Ogris poraz
delil pokale in nagrade in se za
hvalil vsem tekmovalcem, pomaga

čem in navijačem za sodelovanje. 
Nato pa so odprli še sod piva, kate
rega je darovala tovarna celuloze 
„Obir".

F. W.

Cesta
na Dobrač

Čeprav smo sredi poletja, načrto
valci turizma že mislijo na zimsko 
sezono. V tem oziru gre za cesto na 
Dobrač, katero pa je možno prevoziti 
le proti plačilu cestnine.

Kljub temu je obratovanje v zim
skem času bilo deficitarno, ker so se 
avtomobilisti le redko posluževali 
možnosti, s svojim vozilom priti do 
vrha. Zato je čiščenje ceste na Dobrač 
bil posel z izgubo. Mesto Beljak je 
Sprejelo sklep, da bo pluženje ceste 
prčvzelo v svojo cestno območje, ne
kaj stroškov pa bo prevzela Družba 
beljaškib vlečnic in Akcijska družba 
dobraške ceste.

To, kar pa je za avtomobiliste^ 
zlasti ljubitelje zimskega športa naj
bolj zanimivo, je dejstvo, da v zim
skih mesecih — od 15. novembra 
1985 do 15. aprila 1986 — ne bo tre
ba plačati cestnine. Lastniki vlečnic 
na Dobraču računajo, da bodo s tem 
privabili več smučarjev, kar bo go
tovo poživilo zimsko sezono, pa tudi 
promet po lepi razgledni cesti, ki vo
di do centra smučišč.

b*anc Petek
SPOMINI

'4)3-Kakšne socialdemokratske kmečke zadružne organizacije, 
tt)Qi bi se bili lahko naslonili, ni bilo. Pač pa so socialde- 

tedaj ustanovili svojo „Volksbank" v Celovcu in pri- 
Prj ^Y.^h so si, da bi naša zadružna zveza svoj denar nalagala

Me ^°bt)da je prišla od socialnih demokratov, njihov finančni 
v deželnem zboru Lagger je prišel k meni in mi dejal: 

jih v Zadružni zvezi precej denarnih sredstev; nalagajte''Voikshm^or
iecjTcjstvo je, da doslej denarja nismo nalagali v lastnih pod- 
§3 ' fazen v gospodarsko zadrugo v Sinči vasi, ampak smo 

"si]; v celovško hipotekarno banko, da so drugi delali z 
denarjem. Kaj se je še pred prvo svetovno vojno do- 

!j^l° 2 denarjem naših posojilnic in kako so ga porabili v 
^j^fski centrali, o tem nisem poučen in bi gotovo bilo zelo 

*f"vo vprašanje.
^ denar je za socialdemokrate bil vabljiv in pomcm- 
4 J ^ fo šlo za precejšnje, celo milijonske vsote. To bi se dalo 
bitj^"ko ugotoviti iz dokumentov. Na vsak način je moralo 
ča^oga precej, da so se tako zato zanimali. Približno v tistem 

socialdemokrati, seveda iz čisto drugih razlogov, iz- 
.! ' 'z Hcimatdicnsta in že zato bi drugačen njihov odnos 
genske manjšine bil mogoč.

svojih pogovorih s socialnimi demokrati o vprašanju 
slovenskega denarja sem vselej poudarjal, da mora 

demokracija na svojem zboru spregovoriti o svoji po-
^lit' ^ Slovencev na Koroškem in v pozitivnem smislu opre- 

svpjc Lulturno in politično linijo glede manjšine, ne

glede na strankarsko pripadnost. Slovenski stranki pa naj do
pustijo možnost političnega sodelovanja z delavsko stranko. 
Potem bi mi lahko svoj denar nalagali pri njih.

O tem sem večkrat govoril z dr. Zeinitzerjem, profesor
jem, ki še zdaj živi na Dunaju in ki je v času Dolfussove vlade 
socialiste izdal; nato z ing. Pichlerjem, ki je pozneje bil fi
nančni referent v deželnem zboru; dalje z nadučiteljem Lagger- 
jem, s funkcionarjem Loro iz Borovelj. To so bili sami vodilni 
ljudje v koroški socialni demokraciji. Govoril sem tudi z Gro- 
gerjem in pozneje z Neutzlerjem, ki je bil podpredsednik. 
Vsako priložnost sem izkoristil, da sem stvar vedno znova 
in znova odpiral. Oni pa so zmerom in zmerom obljubovali, da 
bodo do prihodnjega kongresa izdelali program za Slovence 
— izdelali ga pa niso nikoli. Vselej so se izgovarjali, da ni bilo 
prave priložnosti in da bodo o tem sklepali prihodnjič. Tako 
ni bilo ne stališča socialne demokracije do manjšine niti ne sta
lišča do političnega sodelovanja s stranko.

Verjetno so se postavili na podobno stališče, kot sem ga 
slišal od nekega krščanskega socialca: „Warten wir ein paar 
Wahlen ab, dann wird man anders mit Euch reden. Die Leute 
werden Euch eh im Stich lassen!" (Počakajmo najprej, da mine 
nekaj volitev, potem bomo pa drugače z vami govorili, saj vas 
bodo ljudje tako in tako pustili na cedilu). Takšno je bilo sta
lišče krščanskih socialcev in enako stališče so zavzemali so
cialni demokrati. Vzrok za takšno stališče je bil tudi to, da 
so se dobro zavedali, da je njihova moč pri tovarniških delav
cih, za kmete pa niso imeli pravega zanimanja. Ustanovili so 
sicer svoj „Kleinbauernbund", ki pa nikdar ni prišel na ze
leno vejo, tudi danes ne. Gospodarske organizacije pa razen 
konzuma sploh niso nikdar poskušali ustanoviti, ampak so 
se v tem vprašanju vedno podrejali Bauernbundu, tako da 
tudi naše zadruge za njih niso bile interesantne, razen kot 
potencialni vlagalec denarja v njihovo banko. Takšna je stvar 
dejansko bila.

Glavna ovira za kakršno koli pozitivnejše stališče do ko
roških Slovencev pa je bil hudi nemški nacionalizem, ki je vla

dal med koroškimi socialnimi demokrati. Ta nacionalizem se 
je očitno pokazal pri Zeinitzerju, ko je bil imenovan za pred
sednika šolske komisije za Slovence in je bil med vsemi nje
nimi člani najbolj strupen. Jaz sem ga poznal še iz Marija- 
nišča, kjer je hodil v letnik pred menoj. Že tam je vedno veljal 
za nemškega nacionalca in dejankso se je kmalu potem, ko 
smo imeli tako slabe izkušnje z njim v šolski komisiji, poka
zalo, da je faktično zavrgel socialno demokratkso stranko in 
odkrito prestopil na meščansko stran. Mimogrede povem, da je 
ta človek še enkrat imel neprijetno vlogo v mojem življenju. 
Bil je profesor moje hčere v gimnaziji in tam jo je eno leto po
polnoma bojkotiral. Enostavno ni z njo občeval ne tako ne 
drugače, kakor da je sploh ni v razredu. Morala je končno 
oditi na drugo šolo, ker je položaj bil nevzdržen. Ker ni bilo 
druge gimnazije v Celovcu, sem jo dal k uršulinkam in tam 
je vedno imela odličen uspeh.

Pri socialnih demokratih torej ni bilo mogoče najti po
zitivnega odgovora na vprašanje, kako ven iz smeri „vera in 
narod" in to je seveda samo od sebe vplivalo tako, da dife
renciacija v okviru Slovenske politične organizacije ni mogla 
napredovati. Stvar s socialnimi demokrati pa bi bila lahko po
stala resna, saj nikakor ni šlo samo za mojo osebno iniciativo, 
kajti imel sem za te pogovore pooblastilo od odbora Politič
nega društva in sem torej uradno nastopal kot njegov pred
stavnik.

Druge alternative, ko s socialdemokrati ni bilo nič, ni 
bilo videti. Za ustanovitev kake slovenske liberalne stranke ni
sem imel ne veselja ne simpatij pa tudi prave podlage za to 
ni bilo. Edino kar se je zgodilo, je bilo to, da smo po mojih 
prizadevanjih iz naslova politične organizacije črtali pridevek 
„kato!iški". Za tisti čas je bila to tako rekoč glavna stvar.

O kaki zvezi z liberalnim Bauernbundom ni bilo sploh 
mogoče govoriti, ker to so bili Velikonemci, Schumyjeva 
stranka.

(5e nadaljnje)



M - Štev. 31 (2237) VESTBHK 2. avgust 1983

„ Slovenci smo svetovni narod"
Pogovor s prof. dr. Vladimirjem Klemenčičem o vprašanjih zamejskih,

posebej koroških Slovencev
# Ko sem prebirat knjigo „Ko- 

roški Stovenci v Avstriji včeraj in 
danes ", ki je pred meseci izšta v 
1000 izvodih v zaiožbi Komunist ter 
je v prvih mesecih 1985 razproda
na, sem skienit, da Vas povabim na 
razgovor za bratce ZV. Morda bi 
pričeti pogovor z razmištjanjem o 
povezanosti manjšinskega vpraša
nja s sedanjim družbenoekonom
skim razvojem v Evropi.

Ko danes govorimo o odprtih 
vprašanjih položaja zamejskih Slo
vencev v Italiji, Avstriji in na Mad
žarskem, bi prav gotovo napravili 
napako, če bi jih obravnavali izoli
rano od splošnega gospoda-rskega 
razvoja Slovenije v SFRJ ter druž
benogospodarskega razvoja evrop
skega prostora, saj medsebojna po
vezanost in odvisnost med evrop
skimi državami ter našim notra
njim družbenim gospodarskim raz
vojem s koncepcijo odprtosti meje 
bistveno vpliva na razpoloženje na
prednih sil v Evropi, ki oblikujejo tu
di svoj odnos do manjšinskega 
vprašanja. Čeprav skušajo konzer
vativne nacionalistične sile zavreti 
obiikovanje osnov za mednarodno 
in obmejno sodelovanje in vključe
vanje narodnih manjšin v le-to, mo
remo z optimizmom opazovati, da 
se v vseh treh sosednjih državah, 
kjer živijo pripadniki slovenskega 
naroda, med prebivalci vse boij utr
juje spoznanje, da so manjšine lah
ko dobra osnova za sporazumeva
nje med prebivalci dveh sosednjih 
držav in s tem tudi temelj dobrih 
sosedskih odnosov.

Če bi presojali položaj pripadni
kov slovenske manjšine na Koroš
kem in v Italiji zgolj po zadnjih do
godkih v Avstriji v zvezi s težnjami 
po okrnjevanju dvojezičnega šol
stva, v Italiji pa tudi otežkočanje pri 
pripravi in sprejemu zakona o glo
balni zaščiti Slovencev na celot
nem njihovem poselitvenem prosto
ru, prav gotovo to ne bi bila osno
va za optimizem.

Ko presojamo današnji položaj 
zamejskih Slovencev z njihovim po- 
iožajem pred tremi desetletji, mo
remo ugotoviti, da so zamejski Slo
venci dokazali, da so kos velikim 
težavam in oviram, pokazalo pa bi 
se tudi, da je stopnja povezanosti 
in soodvisnosti Slovencev v zamej
stvu s Slovenci v Jugoslaviji, pa 
tudi drugimi jugoslovanskimi naro
di, vse trdnejša, pri čemer pa se
veda ne smemo položaja sloven
ske manjšine precenjevati, saj mo
ra dnevno premagovati, če hoče 
obstati, številne probleme.

# Kateri dejavniki družbenopo- 
titičnega razvoja SRS so ugodni za 
zadovoijivo razreševanje stovenske- 
ga manjšinskega vprašanja?

Prav gotovo sodi ob odprtosti 
meje in številnih mejnih prehodih, 
ki dnevno povezujejo Slovenijo z 
obmejnim prostorom sosednjih dr
žav (nad 100 mejnih prehodov), 
koncepcija policentričnega razvoja 
z bolj ali manj enakomernim raz
meščanjem industrije, vse do ne
davno perifernih manj razvitih ob
mejnih območij eno od zelo po
membnih temeljev intenzivnega 
čezmejnega sodelovanja s sosed
njimi državami, s tem tudi z za
mejskimi Slovenci. Ne smemo pre
zreti, da se je večina obmejnih ob
močij Slovenije z industrializacijo 
boij ali manj stabilizirala. Prav ta 
gospodarski razvoj obmejnih ob
močij v veliki meri prispeva k inten- 
zifikaciji povezovanja Slovencev v 
matični socialistični republiki SR

Sloveniji z zamejskimi Slovenci. Po
menu odprtosti meje ter pospeše
vanju gospodarskega razvoja ob
mejnih območij in povezovanju 
obmejnih območij dveh sosednjih 
držav polagajo veliko pozornost ta
ko v EGS kot v Evropskem svetu. 
Številne raziskave kažejo, da imajo 
pri povezovanju narodov dveh so
sednjih držav in gospodarskem po
vezovanju obmejnih območij prav 
narodne manjšine, ker obvladajo 
jezike in kulture dveh sosednjih 
narodov, zelo pomembno nalogo. 
Zato se tudi ne smemo čuditi, da 
pri raziskavah funkcije meje in ob
mejnih območij za potrebe gospo
darskega in kulturnega razvoja da
jejo vse večjo pozornost funkciji 
narodnih manjšin. Prav tako se ne 
smemo čuditi, če so koroški Slo
venci in Južna Koroška postali v 
zadnjem času pravi raziskovalni po
ligon, kot primera obmejnega na
rodnostno mešanega manj razvi
tega območja. S problemi Koroške 
in koroških Slovencev se ukvarja
jo ob mednarodni pomoči univer
zitetne institucije v Beyreuthu v 
ZRN, univerzitetne in druge insti
tucije na Dunaju in v Celovcu, bili 
so predmet raziskav tudi kanadskih

znanstvenikov. O Koroški ali koroš
kih Slovencih izideta vsaj dve knji
gi na mesec.

# Kako opredeliti bistveno in 
hkrati neobičajno značilnost ob
stanka Slovencev na avstrijskem 
Koroškem?

Slovenci sodimo med tiste ev
ropske narode, ki so se kot soraz
merno maloštevilni narod obdržati 
na prometno pomembnem central- 
noevropskem prostoru, na območ
ju, kjer so se skušali uveljaviti, a 
so se hkrati križali interesi velikih 
narodov, ki so si za vsako ceno 
skušali pridobiti dele slovenskega 
etničnega prostora, Slovence pa 
asimilirati. Koroški Slovenci so da
nes simbol tega boja za obstoj Slo
vencev, saj so se obdržali kljub ve
likemu nasilju germanizacije in kar 
je še posebej značilno, obdržali so 
se tudi v pogojih visoko gospodar
sko razvite in urbanizirane družbe. 
Prav od druge svetovne vojne pa 
do danes uspešno kljubujejo dejav
nikom nacističnega vojnega nasilja, 
urbani civilizaciji, ki je brezobzirna 
tako do manjšine kot do okolja in 
nosi v sebi kali nasilne asimilacije, 
to je tistih kali moderne družbe, ki 
jih pogosto ne znamo opredeliti kot 
nosilce nasilne asimilacije in jo Slo
vencem, pa tudi drugim manjšinam 
nenaklonjeni nosilci moderne urba
ne civilizacije označujejo kot na
ravno asimilacijo.

$ Živo ste orisali zgodovinske 
ovire za preživetje Slovencev na 
avstrijskem Koroškem. Zato se po
nuja vprašanje, kako je bilo moč 
preživeti in končno odgnati novo 
brstje?

Na prvem mestu je njihova vo
lja do obstoja, ki jih vodi organi
ziranost na osnovi samopomoči. 
Posebej pa moramo podčrtati velik 
preizkus sposobnosti za odpor, ki 
so ga nudili organizirano in pove
zano z matičnim narodom v času 
NOB. Vsa povojna leta po drugi 
svetovni vojni so se Slovenci 
uspešno vključevali kot subjekt v 
družbeni razvoj Koroške in avstrij
ske družbe z razvijanjem neagrar- 
nih gospodarskih dejavnosti in 
spreminjanjem socialne strukture iz 
strukture agrarne v strukturo urba
ne družbe. Prav s svojo aktivnostjo 
so močno prispevali tudi ob po
moči matičnega slovenskega na
roda z vključevanjem v tkiva go
spodarskega in kulturnega preko- 
mejnega sodelovanja k povezova
nju obmejnih območij dveh sosed
njih držav — Avstrije in Jugoslavije. 
Koroški Slovenci so se v tridesetih 
letih spremenili iz prebivalcev pre
težno kmečke sestave v prebival

stvo s pretežno urbano sestavo. 
Seveda, pri vseh teh naporih v svo
jem socialnem razvoju še niso mo
gli zaradi številnih ovir dohiteti 
socialne strukture večinskega av
strijskega prebivalstva. Vendar pri 
tem ne pozabimo, da so kot av
tohtono prebivalstvo močno nave
zani na zemljo. Navezanost na zem
ljo ni odvisna niti od poklica niti od 
socialnen opredeljenosti.

# V dnevni potitiki Siovencev na 
avstrijskem Koroškem se znova in 
znova rojeva vprašanje njihovega 
posetitvenega prostora. Kaj je bi
stvo trdovratno ponavijanje vpra
šanja?

Število Slovencev in vprašanje 
njihovega poselitvenega prostora je 
permanentno odprto vprašanje v 
dnevni politiki Slovencev na Koroš
kem. Medtem ko so avstrijske 
oblasti, ko je šlo za vprašanje pri
ključitve dela slovenske Koroške k 
Jugoslaviji, natanko vedele, kje 
prebivajo Slovenci in so za to jasno 
začrtali območje dvojezičnega šol
stva - to je območje, kjer je v ve
čini šol potekal pouk dvojezično v 
slovenskem in nemškem jeziku, so 
še pred podpisom državne pogod
be nacionalistične sile, zlasti pa po 
podpisu, nenehno zastavljale vpra
šanje posetitvenega prostora Slo
vencev. Ta prostor skušajo s tem, 
da izvedejo uradne popise prebi
valstva po občevalnem jeziku, po

strokovno neobjektivnih metodah 
čimbolj skrčiti število Slovencev, 
kakor tudi območja, ki ob popisih 
kažejo na poselitev s Slovenci. Nič 
jih ne moti, da je celotno ozemlje, 
ki je bilo opredeljeno leta 1945 s 
strani avstrijskih oblasti kot na
rodno mešano, posejano s števil
nimi znaki odpora slovenskega na
roda zoper nacizem, grobovi padlih, 
kraji, kjer so se borili boji med 
partizani in nacisti, kraji iz kate
rih so bili ljudje preseljeni in od
gnani v koncentracijska taborišča, 
kraji, iz katerih pošiljajo starši otro
ke v slovensko gimnazijo v Celov
cu, kraji, kjer delujejo kulturne in 
gospodarske organizacije koroških 
Slovencev. Vse te znake, ki so iz
raz sklenjene poselitve koroških 
Slovencev, pa ne potrjujejo rezul
tati popolnoma neuspelega popisa 
prebivalcev posebne vrste (1976) o 
materinem jeziku prebivalstva Av
strije. Na osnovi tega popisa so 
opredelili prostor, kjer naj bi veljal 
za današnje predstave moderne 
Evrope močno okrnjeni zakon za 
zaščito Slovencev. Že tako prostor
sko in vsebinsko okrnjeni zakon pa 
nima svoje veljavnosti, ker ga obla
sti ne izvajajo, manjšina pa ga tudi 
ne priznava.

$ Gimnazija za Siovence v Ce- 
iovcu in njen razvoj sta mi živ do
kaz, da je stovensko prebivaistvo tr
doživo, da je biio v uradnih prika
zih prikrito in da je oživeio kot izvir, 
ki je mora) ponikati, a ni presahni).

Po 7. členu državne pogodbe 
imajo koroški Slovenci pravico tudi 
do srednjega šolstva. Ustanavljanje 
državne srednje šole, tj. Gimnazija 
za Siovence v Celovcu, so avstrij
ske oblasti močno zavlačevale. Ko
roški Slovenci so terjali dvojezično 
slovensko gimnazijo, saj je južna 
Koroška jezikovno že tako pome
šana, da je dvojezičnost realnst, 
za to bi bila po njihovi presoji naj
ustreznejša dvojezična gimnazija. 
Po mnenju koroških Slovencev pa 
so jim dali enojezično slovensko 
gimnazijo, ker so računali, da tak 
tip šole za Slovence ne bo privla
čen. Izkušnje, ki temeljijo na uspeš
nem razvoju gimnazije, pa kažejo, 
da so Slovenci demografsko tako 
vitalni, da taka šola, ki ima po 27 
letih obstoja okoli 500 dijakov, 
opravičuje svoj obstoj in pomeni 
eno od pomembnih gonilnih sil v 
socialni, gospodarski in kulturni 
preobrazbi koroških Slovencev, saj 
prihaja med vpisanimi dijaki štiri 
petine le-teh iz nekmečkih gospo
dinjstev. Gimnazija si je zagotovila 
že večino učiteljskega kadra iz 
vrst svojih dijakov, iz nje je tudi 
izšla vrsta učiteljskega naraščaja, 
zdravnikov, pravnikov in absolven
tov za druge poklice.

# Navktjub uspešnemu de)u ce- 
tovške stovenske gimnazije so v 
siovenskem izobraževanem siste
mu števiine vrzeii. Kako jih Sioven- 
ci poizkušajo izpoiniti?

Razvoj mreže in strukture šol, 
kjer se poučuje v slovenskem je
ziku ali pa poučujejo slovenski je
zik kot obvezni ali izbirni predmet, 
vsekakor ni v skladu z razvojem 
mreže in strukture nemško govore
čega prebivalstva. V zadnjem de
setletju je nastala vrsta strokovnih 
šot na samem narodnostno meša
nem ozemlju ali pa v centralnih 
krajih narodnostno mešanega 
ozemlja - Celovcu in Beljaku. Slo
venci se tako lahko izobražujejo v 
svojem jeziku le na srednji stop
nji, na gimnaziji za Slovence, tri-

Vtadimir Ktemenčič, roj. 1926 v Ljubljani, diplomiral iz geografije 
1951 v Ljubljani, doktoriral iz teme .Pokrajina med Snežnikom in Slav
nikom" leta 1956. Od leta 1972 redni profesor geografije na Filozofski 
fakulteti Univerze E. Kardelja v Ljubljani, od leta 1962 do leta 1980 
direktor Inštituta za geografijo Univerze E. K. v Ljubljani Častni član 
Geografskega društva Makedonije, dopisni član Geografskega društva 
Italije, Munchna in Slovenskega raziskovalnega inštituta v Trstu (SLORI).

Glavni urednik in član redakcij geografskega revialnega tiska doma 
in v tujini, dopisni član komisij Mednarodne geoqra(ske unije ter član 
in vodja mednarodnih raziskovalnih akcij na Poljskem in Madžarskem, 
v Jugoslaviji o agrarni izrabi zemlje agrarno gospodarske tipologije.

Dobitnik nagrade sklada Borisa Kidriča in priznanja Zveze gibanja 
Znanost mladini Jugoslvije.

Objavil več kot 150 znanstvenih razprav v geografskem in drugem 
znanstvenem tisku v Jugoslaviji in 30 v tujini s področja socialne in 
agrarne geografije, geografije prebivalstva ter o prostorskih in socialno
ekonomskih problemih, narodnostno mešanih območij ob jugoslovanski 
meji na območju Slovenije in o povojnih avstrijskih popisih prebivalstva 
glede na občevalni jezik.
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letni zasebni gospodinjski
abiti'Šentjakobu in v posebnem 

rientskem tečaju trgovske aka 
mije. Za celo vrsto poklicev, ki " 
jajo srednjo šolo, pa se Slove" 
ne morejo izobraževati v svoje
materinem jeziku. To vsekakor z
vira socialni razvoj koroških S 
vencev, saj v nekaterih poki'"

koli^ 
klic"

skorajda niso zastopani, 
pa so, pa pri delu v svojem po 
zaradi pomanjkljivega znanja 
minologije svojega poklica ne 
rejo opravljati v svojem materine 
jeziku. Te vrzeli skušajo sicer o 
pravljati, deloma z izobražev^ 
njem v matični Sloveniji ali P^. 
raznih dopolnilnih izobraževala 
tečajih, kar pa seveda že zdaleč 
more nadomestiti za nemško 9^ 
reče prebivalstvo organizirane m 
že strokovnih šol.

Poseben problem pomenijo 
ški vrtci. V urbani družbi, ki ji ^ 
roški Slovenci pripadajo, je vse'' 
zaposlenih mater izven svojega 
ma ali pa v svojem podjetju na 
mu, kar slovenskim staršem z"ia 
šuje možnosti, da bi posvečali "S 
pozornost v vzgoji, ki je potrs ^ 
za utrditev materinega jezika 
zgodnji mladosti.

# Mar je sociaino prestruk*^ 
ranje v urbano družbo prineslo 
nove obtike kuiturnega živtjenja

Pogoji za zadržanje slove"^ 
identitete v koroški družbi, ki n' ^ 
klonjena dvojezičnosti, zlasti
slovensl^o-nemški, so izredno
Slovenci morajo za ohranitev 
identitete nameniti veliko pr°s*^ 
časa, pa tudi lastna materi 
sredstva za aktivno ali pas'^, 
udejstvovanje na kulturnem P 
ročju. p.

Kulturna dejavnost koroških ^ 
vencev prehaja iz čitalniškega 
dobja v novo obdobje ustvarja' . 
sti, ustrezno potrebam urbane P ^
be. Težko bi našli narod, pa tak"narodno manjšino, ki bi bila ^ 
aktivna na kulturnem P°d*f pi 
Prav v zadnjem desetletju bi, P ^
merili kulturno ustvarjalnost Kote,
kih Slovencev kot ustvarja a ^ 
manjšine, ki živi na robu svci ^ 
kulturnega prostora, potrdili t°j, 
ditev. Koroški Slovenci se v 
njem razdobju ustrezno svoji 
vilčni moči in splošnemu kultP^p 
mu razvoju Koroške s svojo P^j 
kulturno dejavnostjo vse 
uspešno kosajo z ostalimi e' 
venskega naroda v matični 
niji, SFRJ in v zamejstvu. najs' ^ 
to na področju likovne, glasiti' 
literarne ali gledališke umetnij 
Med koroškimi Slovenci se vsa j, 
širijo skupine modernih glas 
kov, lutkarjev ipd. Jasno pa 
bo Slovencem na Koroškem 
doče treba nuditi pomoč pd 
vem nadaljnjem kulturnem 
Uspehi, ki jih dosegajo na pa"^' 
znanosti in uveljavljanju na pr 
nem področju na mednarodne"^ 
voju, dokazujejo življenjsko 
koroških Slovencev.



2' avgust 1985 VESTNIK Štev. 31 (2237) - 7

!

!

)
}
(

'

I)

e
t*

i-

i?
I^
I?
j'

j-
[r
j-
F
Ji
t?
ti
pi

is'

tr
ti'
f
ič-
r<7

pif

HJ-
lC
t,p

ri
ti''
;p'
t<7
,jP;

P''

„Spitzbauer"
in schoner Jahreszeit und friih 

Tage aus der Stadt hinauswandert 
freie Land, der atmet aus ttefster 

čete auf. Der Himmel ist blau, die 
badet im glanzenden Sonnen- 

^aein und die bewegte Luft streift 
""d riihrt uberati an Lebendiges. Leise 
^ascht es im Laub und in den Feldern 
^^chsen die Ernten.

Wir waren zu dritt unterwegs im 
^vanttai. St. Andra lag hinter uhs, 
'f gingen zwischen belebten Feldern 

^ordtvarts. Da sahen wir, hoch 
^erm Taie, auf einer Vorhohe der 

^ualpe eine wei(Se Kirche !euchten, 
i ^ strahite wie ein schneeiger Kerzen- 
..^ad im Sonnenglast. Das muH Pol- 
,'"g sein, sagte P. und L. sagte: ja, ich 

^ne das Dorf, wir haben am 10. Ok- 
ober 1944 dort getanzt. Wir scbtugen 

Weg nach Potling ein und for- 
^ten unseren Freund auf, weiterzu- 
. cehen, und er erzahite uns, wie er 
tne Partisanengruppe nach Poiiing 

y'uhrt hatte, zum Neuwirt, und von 
Entsetzen der dort versammelten 

^eHschaft uber den Einzug der be- 
r.? *neten, von den Schauern eines ge- 

. i'chen und verfoigten Lebens um- 
'tterten Kamcradschaft.

Der Wirt dort ist ein guter Mann, 
D., er hat uns spater noch man- 

^tt Dienst getan. Ich ftihre euch zu 
Und weiter erzahite er, da(3 

! damais auch eine Ansprache ge- 
^ ten habe, des Sinns, daR die Leute 

" den Partisanen gegenuber IoyaI 
^haiten soiiten, und daR der Kampf 
gen jen Paschismus der jetzt unter 
geheuren Schwierigkeiten und mit 

. otSen Opfern gefuhrt werde, nur mit
^"tSiege der Demokratie enden dur- 

tJiese Ansprache sei, wie sich spa- 
,J noch auf verschiedene Weise ge- 
o.'gt habe, nicht ohne Wirkung ge- 
^ben. Dann habe er die Musikan- 

^ufgefordert, seinen Leuten zum 
"z aufzuspieien. An Tanzerinnen 

kein Mangel. Auch die Tochter 
^ustandigen Kreisbauernfuhrers, 

^bes berilchtigten Saukerls, sagte L., 
t dort und muRte tanzen mit einem 

{I? ttns; ich gtaube, es hat ihr ge- 
- die ^Banditen" auf so heitcr- 
^biaHigtg Art kennenzulernen. Der 

erzahite mir spater, das Mad- 
habe, heimgekehrt, zu seinem 

t 'br gesagt: ich habe heute in Pol- 
bjtt den Partisanen getanzt, wor- 
dieser in Raserei unter anderem 

^Jibnden Ausspruch getan habe: mir 
])/b Iieber, du lagest tot vor mir! — 
st ^sind tragische Vater, rief ich, die 
j nie aus! Der eine will die 
tie .er iieber tot, ais mit der Schan- 
^,b'nes seiigen Kindes am Leben, 

der andere zieht schon der un- 
^^n Umarmung eines Tanzes 

Y , Tod vor. Freiiich den Tod der 
4t/t r ttnd nur mit dem Mauie, 

das ist Nazimorai!

^b^er weiteren Gesprachen, die sich 
^ 'bne Zeit und aiieiei Wechseifaiie 

^beiheitskampfes im Sauaipen- 
G 'b'e bezogen, kamen wir auf schat- 
^a?!) sonnigen Wegen, durch
^ der und uber Wiesen hoher und 
ii^bent sonnigen Zieie naher. Herr- 
^ b Ausbiicke auf das ausgedehnte 
1^ bnttai iief$en uns manchmai hai- 
ti)d.bttd im Friedensgianze der som- 

'eh erfuiiten Landschaft zeigte 
^r! ^bs geweckte Gedachtnis des 

^bs gespenstische Geschichte.

Es\ ^ar mitten des Vormittags, ais 
% "bch Poiiing kamen und bei un- 
titi ^ ^irte Einkehr hieiten. Das ist 
fir bufrechter Mann, der nach dem 
t)},. bdsbtze iebt: tue recht und scheue 
t)l(.j/?bd! Pr hat sich damais nicht 
ji^dbn noch beugen iassen, und !a& 
bffe ^bh heute nicht hindern, die 
't,, "'hchen Obeistande zu kritisie- 

Y'e Partisanen haben ftir die 
; b gekampft, das waren ehrtiche 

jčt) )viiren nur aiie so rediich gewe- 
't) p^'b sie! sagte er unter anderem 
\ - P**ach ntit Freund L., das sich 
h^Jbirncr dichter um das Thema des 

^ Dann kam er auf das 
di^dad beim Spitzbaucr" zu spre- 

'Ubs war genau sieben Tage nach 
^anz hier, sagte er, am 17. Ok- 

'<ck ' Etnd Wort ftir Wort enthhiite 
^'"b bUr grauenhaftesten Be- 

^r^btten jener groRen Zeit.
\t Utzbauer und seine Frau teben 

' haben notdurftig wiedcr aufge-

baut, sagte er, wenn es euch recht ist, 
iaRt uns hingehen, ich wiii euch be- 
gieiten.

Nun zogen wir zu viert, gefuhrt 
von unserem Wirte, weiter. Immer 
machtiger enthtiilten sich uns die Ho- 
hen und Tiefen des Gebirges. Wiesen 
und Waider dunsteten wurzig-suR im 
heiEen Sonneniicht. Das Bauernvoik 
war da und dort mit der Heumahd 
beschaftigt und in den veriassenen 
Hofen war es geisterhaft stih. Beim 
Anbiick verwitterter Bergbauernhofe 
riihrt ferne Vergangenes wehmtitig an 
unser Herz. Es ist, ais miiEten wir zu- 
riickkehren in das einfache Leben. 
Doch vergesse niemand, wie tierisch- 
ausgesetzt und hart das Leben der 
Menschen so nahe unter dem Him- 
mci ist, wie miihseiig und beiaden ihr 
Dasein. Hier wird oft aus Steinen 
Brot gemacht: Biut und SchweiR ver- 
sickern kort oben in der diinnen Erd- 
krume.

Ais die Sonne am hochsten stand, 
hieiten wir uber einem Abgrunde, der 
aus zwei steiiet^. verdeckten Bachrin- 
nen mit Wasser gespeist wird. Zwi- 
schen diesen Rinnen, die aus dem 
Hochwalde, der den Biick auf die 
ferneren Aimboden sperrt, niederge- 
hen, iiegt eine kieine abschilssige Frei- 
ung, die einem sparsam neuerrichte- 
ten Gehofte Raum gibt. Das ist Spitz- 
bauer, sagte unser Ftihrer. Mir schau- 
de.rte, ais ich angesichts dieser 
menschiichen Veriassenheit, des gro
ben Hauses und der handvoi) Erde 
mir sagen muRte: das ist die Un- 
giiickstatte. Der Boden dort hat Biut 
getrunken, dort haben Leichen her- 
umgeiegen. Ich horte etwas von 34 
Toten.

Baid darauf standen wir im Herd- 
raum des Hauses dem Bauern gegen
uber, einere fruhgeaiterten mensch
iichen Bergeinode. Ais er erfuhr, wel-

„Spitzbauer"
V zapiskih o Pustovi knjigi 

„Titostern uber Karnten", ki 
smo jih v minuiih tednih ob- 
javijaii v nadaijevanjih, ome
nja Drago Druškovič-Rok Arih 
med drugimi nasiiji nacistov 
nad siovenskimi in avstrijski
mi antifašisti na Koroškem 
tudi krvavi ziočin pri Spitz- 
bauru na Svinški pianini okto
bra 1944. O tem pokoiu je 
že ieta 1950 pisai znani ko
roški oziroma avstrijski pes
nik Michae! Guttenbrun- 
n e r. Njegov zapis o povoj
nem obisku na Svinški pia
nini in spomin na vojni dogo
dek ponatiskujemo iz iista 
„Die Einheit" — z žeijo, da bi 
se ob njem zamisiiii avtorja 
in braici Pust-Einspieierjeve- 
ga pamfteta.

Uredništvo

ches Interesse uns zu ihm gefuhrt hat
te, bedauerte er, daR seine Frau krank 
iiege. Er furchtete sich offenbar, die 
Schtvierigkeit eines Gespraches allein 
besetehen zu mussen, und er machte 
sich erbotig, uns an ihr Bett zu fuh- 
ren, was wir aus Riicksicht auf die 
Kranke abiehnten. Nach ungefahren 
Hin- und Widerreden belebte er sich 
und atsbaid, von der Erinnerung, die 
unser Begeher in ihm geweckt hatte, 
im Innersten gepackt, enthuHte er uns 
in einfachen, durch seinen ungeienken 
Vortrag nur um so graRIicheren Zli- 
gen das Ereignis jenes Tages, dessen 
Datum in der Geschichte des Frei- 
heitskampfes biutfett geschrieben 
steht. Es war der 17. Oktober des 
jahres 1944.

Der Bauer eržahlte uns, daR die 
Partisanen berechtigt gewesen seien, 
ihm zu vertrauen, er habe sie nach 
seinen Kraften unterstiitzt. Es hatten 
schon des ofteren we!che bei ihm ge-

sessen und genachtigt. Am 17. Okto
ber habe eine starke Gruppe in seinem 
Hause gelegen, mit ihr an die 40 
Arbeiter aus dem Glimmerbergbau in 
St. Leonhard: arme Leute, entschlos- 
sen, mitzukampfen. Doch seien diese 
unbewaffnet gewesen. Die Anwesen- 
heit der Partisanen in seinem Hause 
musse die Polizei verraten worden 
sein. AuRer diesen und ihm waren 
damais im Hause anwesend seine 
Frau, deren Schwester Elise Murnig, 
die vor der Gestapo aus Wien ge- 
fllichtet sei, mit einem Kinde, der 
zweijahrigen Tochter ihres Bruders. 
Der Vater seiner Frau Alois Zirnig. 
Des weiteren zwei Frauen aus der 
Nachbarschaft, Maria Knabi und Ma
ria Dreier aus Lamm, sowie zwei 
hatbwuchsige Madchen, Tochter des 
Lubibauers in Lamm. Diese waren ge- 
kommen, um ihn zu einer Arbeit auf 
den Hof ihres Vaters zu holen. Eine 
halbe Stunde vor dem Oberfall sei 
dann noch Maria Gelemi, eine Ukrai- 
nerin vom Lubibauer, die nach dessen 
Kindern ausgeschickt worden war, 
ins Haus gekommen.

Es war 4 Uhr nachmittag, ais im 
Walde oberhalb des Hauses, wo die 
Posten der Partisanen standen, plotz- 
lich Schilsse zu horen waren — und 
gleich darauf erbebte das Haus im 
Hagel der Maschinengewehre. Die 
Angreifer schossen mit Brandmuni- 
tion, das wahrte nicht lange. In der 
Scheune begann es zu brennen und in 
kurzester Zeit stand das ganze Ge- 
hoft in Flammen. Nun floh alles ins 
Freie und was sich nicht Hals uber 
Kopf in den Abgrund stiirzte, blieb 
der schmalen BloRe vor dem Hause 
liegen. Er selbst, so erzahite der Bauer, 
habe sich in den Graben retten kon- 
nen, so auch seine Frau. Ihr Vater 
aber sei liegen geblieben und mit ihm 
33 andere, darunter 4 Frauen und das 
kletne Kind, mit dem die Elise Mur
nig aus dem Hause geflohen ist. Der 
kindliche Leichnam wies 12 Einschlisse 
auf, darunter einige Wunden, wie sie 
nur von Dum-Dum-Geschossen ge- 
schlagen werden. Solche Wunden va
ren auch an anderen Leichen festzu- 
stellen. Ich bin mit meiner Frau in 
den Grabcnwald geflohen, sagte der 
Bauer anschlieRend, und kam erst am 
Abend zurlick: vor der Ruine des 
Hauses lagen die Leichen.

Die Namen der Toten, soweit sie 
feststellbar waren und beim Spitz- 
bauer noch im Gedachtnisse sind, fol- 
gen: Alois Zirnig, der 65-jahrige Va
ter der Spitzbauerin Maria Wu!z. 
Elise Murnig, 30 Jahre alt, die 
Schwester der Bauerin. Deren zwei- 
jahrige Pflegetochter (ihren Namen 
weiR niemand mehr). Maria Knabi, 
aus Lamm bei Pustritz, 40 Jahre alt. 
Maria Dreier aus Lamm, 35 Jahre 
alt (sie hinterlieR vier Kinder im 
Alter von zwei bis 14 Jahren, ihr 
Mann ist in RuRIand gefallen). Maria 
Gelemi, die beim Lubibauer bedien- 
stete Ukrainerin. Zwei von den Ar- 
beitern aus dem Glimmerbergwerk, 
sagte der Bauer, sind gefangen und 
nach Unterdrauburg gebracht wor- 
den, wo man sie ohne Gericht ge- 
hangt hat. Das ist die Summe jenes 
Tages, des 17. Oktober 1944.

Unser Wirt hatte die Erzahlung des 
Spitzbauers nachbarlich begleitet: er 
war ja Zeuge durch das Medium der 
Nachbarschaft, und sein Gedachtnis 
ist besser ais das des Bauern. So hatte 
er dem, was dieser sagte, manches 
hinzuzufilgen. Mehr noch: dieser Wirt 
scheint die summierende Intelligenz, 
das historische Gewissen jener abge- 
schiedenen Gegend zu sein, das wurde 
mir durch manches seiner Worte be- 
wuRt.

Ais wir zuruck nach Poiiing gin
gen, war unter uns noch die Rede von 
den Lehren des Freiheitskampfes. Hier 
auf diesem Boden, sagte P., haben 
Deutsche und SIowenen, haben die 
Partisanen, vom Volke unterstiitzt 
und unter s!owenischer Filhrung, ge- 
gen den Faschismus gekampft. Hier, 
in den Jahren der groRten Not, war 
das Btindnis der VoIkerwahrheit! Was 
in Not und Tod moglich war, solite 
heute nicht sein? — Wir sind dem 
Siege vorausgeeitt, sagte ich. Vir wer- 
den siegen.

RADtO — TELEV!Z!JA — RADtO — TELEV!Z!JA — RADtO

____ LJUBLJANA

PETEK, !. 3.: 17 55 Poročila 
— 18.00 Nepomembno in po
membno, nanizanka — 18.15 

Obiskovalci, čečkoslovaško-zahodnonem- 
ška nadaljevanka — 18.45 Želeli ste, po
glejte, poučnozabavna oddaja — 19.15 Ri
sanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.25 
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — 19.55 Vreme 
— 20.00 Živi planet: Džungla, angleška do
kumentarna serija — 20.55 Ne prezrite — 
21.10 Gansterska kronika, ameriška nada
ljevanka — 22.00 Dnevnik — 22.10 Bonnie 
in C!yde, ameriški film.

SOBOTA, 5. S.: 14.20 Poročila — 14.25 Ku
ža laja mjav . . ., lutkovna predstava — 
14.40 Beli ciganček, nadaljevanka — 15.10 
Nepomembno in pomembno, nanizanka — 
15.25 Miti in legende - Srednjeveški miti: 
Kralj Artur in vitezi okrogle mize, nani
zanka — 15.40 Poletavček, nanizanka — 
16.10 TV galerija: Od Ohrida do Herakleje, 
oddaja — 16.40 Živi planet: Gozdovi Seve
ra, angleška dokumentarna serija — 17.55 
Moj oče Alfonz, vzhodnonemški film — 18.45 
Boj za obstanek: Veliki pobeg, angleška 
dokumentarna serija — 19.15 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.50 Dnevnik — 19.50 Vreme — 20.00 
Dobri in slabi fantje, ameriški film — 21.45 
Zrcalo tedna — 22.05 Dober večer: zabav- 
nogtasbena oddaja — 22.55 Poročila.

NEDEUA, 4. 8.: 8.20 Poročila — 8.25 Ziv 
žav: Risanke, Krpica in oblak — 9.10 Obi
skovalci, češkoslovaško-zahodnonemška 
nadaljevanka — 9.40 Derrick — 10.40 Fol
klorni ansambel Trinidada — 11.10 625, pre
gled tedenskega sporeda — 11.50 Kmetij
ska oddaja — 12.50 Poročila — 15.25 Prvi 
vzpon, ameriški kratki film — 15.40 čedo- 
mir Ilič, zadnji del nadaljevanke — 16.50 
Poročila — 16.55 Videogodba, ponovitev — 
17.20 črni tulipan, francoski film — 19.10 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — 19.50 Vre
me — 20.00 Narasla reka, drama — 21.00 
Slovenici v zamejstvu — 21.55 športni pre
gled — 22.05 Poročila.

PONEDELJEK, 5. S.: 17.50 Poročila — 17.55 
Poletavček, nanizanka — 18.25 Srečanje s 
slikarjem, dokumentarna oddaja — 18.45 
Mladi upi — 19.20 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.05 Lepa Otero, 
itaiijanska nadaljevanka — 21.10 157 dni 
sremske fronte — 22.55 Dnevnik.

TOREK, 6. 8.: 15.55 Sofija: EP v plavanju - 
vaterpolo Jugoslavija : ZRN, prenos — 17.50 
Poročila — 17.55 Španija v plesu — 18.25 
Miti in legende - Srednjeveški miti: Kralj 
Artur - Iskanje svetega Graala, nanizanka
— 18.40 Puščava Blaca, poljudnoznanstve
na oddaja — 19.15 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Beg, drama
— 21.15 Pulcinella, balet — 21.55 Disk in 
kladivo, angleški kratki film — 22.15 Dnev
nik.

SREDA. 7. S.: 14.55 Sofija: EP v plavanju - 
vaterpolo, Jugoslavija : Grčija, prenos —
17.55 Poročila — 18.00 Kuža laja mjav . ., 
lutkovna predstava — 18.15 Beli ciganček, 
nadaljevanka — 18.45 Želeli ste - poglejte, 
poučnozabavna oddaja — 19.15 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna
— 19.50 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00
Ugodna ženitev, ameriški film — 21.50 Do
kumentarec meseca: Peklenska jaga —
22.05 Dnevnik.

ČETRTEK, 8. 8.: 17.50 Poročila — 17.55 Moj 
mili Arie) - Ema, nadaljevanka — 18.10 In 
smrt je ohranila življenje, oddaja o arheo
logiji — 18.40 Mozaik kratkega silma: šola 
asov, sovjetski film — 19.15 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.50 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.05 Formu
la 1, zabavnoglasbena oddaja — 20.55 Bre
govi, gruzinska nadaljevanka — 22.05 Dnev
nik — 22.20 Retrospektiva domače TV dra
me posvečene živijenju znamenitih Sloven
cev - F. Žižek: Ipavci - Josip.

VESTNIK
Izdajatelj In zalotnlk: Zveza slovenskih

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10. 

Uredništvo: 9020 Celovec, St.-Rvprechter- 
StraBe 19/IV, tel. (0 42 22) 54 0 42, 
teleks 42 20 86 sndk a 

Uprava: 9020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel. (0 42 22) 5! 5 50

Tisk: Založniška in tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje

A V S T R t J A 1

t PETEK, 2. 8.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Risanka — 9.30 !n*
strukcija: angleščina — 10.00 

Instrukcija: latinščina — 10.50 Sodnik za 
mladinske prekrške — 12.00 Takrat — 12.05 
Bolgarija — srce Balkana — 15.00 Poro
čila — 14.40 Soncu naproti — 15.50 Počit
niški koledar — 16.05 Kremenčkovi — 16.50 
Za predšolske otroke — 16.55 Mini-ČVS — 
17.05 Tao Tao — 17.50 Anna, Ciro & Co. — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18 00 Slike iz 
Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 Avstrija danes 
— 19.50 čas v sliki — 20.15 Komisar — 21.20 
Pop in Pepper — 22.05 šport — 25.05 Po
ročila.

SOBOTA, !. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 In
strukcija: iatinščina — 9.55 Instrukcija: an
gleščina — 10.05 Instrukcija: latinščina —
10.55 Aprii odkriva moške — 12.10 Nočni 
studio — 15.15 Poročila — 14.50 Družina 
Buchholz — 16.00 Pika Nogavička — 16.50 
Viki — 16.55 Mini-ČVS — 17.05 Risanje - sli
kanje - oblikovanje — 17.50 Fragglesi —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Poletni giedališki ko
ledar — 19.00 Avsvrija danes z novostmi 
iz Južne Tirolske — 19.50 čas v sliki in 
šport — 20.15 Udo Jurgens — 21 50 šport 
— 22.50 Solid Gold — 25.55 Poročila.

NEDELJA, 4. S.: 14.50 Film v nadaljeva
njih — 16.20 Jakob in Elizabeta — 16.25 
Lutkovna predstava — 16.50 Leteči Ferdi
nand — 17.55 Helmi — 17.40 Klub seniorjev 
— 18.50 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.25 
Govori dr. Stefanie Nadherny — 19.50 čas 
v sliki in šport — 20.15 Enkrat Moskva in 
nazaj — 22.00 Budov nauk — 22.05 Wolf- 
ganag Wagner — 22.50 Nočni studio — 0.05 
Poročila.

PONEDELJEK, 5. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 
Risanka — 9.50 Prosim k mizi — 10.00 In
strukcija: angleščina — 10.50 Družina Buch
holz — 12.00 Hirošima — 15.00 Poročila — 
14.45 Lou Grant — 15.50 Počitniški koledar
— 16.05 Charlie Brown — 16.50 Za predšol
ske otroke — 16.55 Mini-ČVS — 17.05 Viki —
17.50 Minikini — 17.55 Otrokom za lahko noč
— 18.00 Slike iz Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 
Avstrija danes — 19.50 čas v sliki — 20.15 
Ponedeljski šport — 21.08 Kuharski mojstri
— 21.15 Ceste San Francisca — 22.05 Umet
na inteligenca - realiteta ali utopija — 
25.05 Poročila.

TOREK. 6. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 Risan
ka — 9.50 Instrukcija: angleščina — 10.00 
Instrukcija: iatinščina — 10.50 študent be
rač — 12.00 Takrat — 12.05 Ponedeljski 
šport — 15.00 Poročila — 14.40 Bret Ma- 
verick — 15.50 Počitniški koledar — 16.05 
Ana in siamski kralj — 16.50 Za predšol
ske otroke — 16.5 Mini-ČVS — 17.05 Lutkov
ni nastop — 17.50 Tudi pošaliti se je tre
ba — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Slike iz Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 Avstrija 
danes — 19.50 Čas v sliki — 20.15 Prednost 
— 21.15 Cena oblasti — 22.05 Problemi 
okoija tudi na Vzhodu — 22.50 šport —
25.55 Poročila.

SREDA, 7. S.: 9 00 Poročila — 9.05 Risanka 
— 9.50 Instrukcija: angleščina — 10.00 In
strukcija: latinščina — 10.50 Film v nadalje
vanjih — 12.05 Prednost — 15.00 Poročila — 
14.40 Bret Maverik — 15.50 Počitniški kole
dar — 16.05 Pustolovščina na Malajskih 
otokih — 16.50 Lutkovna predstava — 16.55 
Mini-ČVS — 17.05 Tao Tao — 17.50 Cirkus — 
ne hvala — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Slike iz Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 
Avstrija danes z novostmi iz Južne Tirol
ske — 1?.50 čas v sliki — 20.15 Breaking 
away (USA, 1979) — 21.55 šport — 22 50 Do
mišljavi zdravnik — 0 00 Poročila.

ČETRTEK, 8. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 Ri
sanka — 9.50 Dežela in ljudje — 10.00 In
strukcija: angleščma — 10.50 Breaking
away (USA 1979) — 12.10 Klub seniorjev —
15.00 Poročila — 14.40 Bret Maverlck — 15.50 
Počitniški koledar — 16 05 Muppet Show —
16.50 Za predšolske otroke — 16.55 Mini- 
ČVS — 17.05 Lutkovna predstava — 17.5b 
Perrine — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Slike iz Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 
Avstrija danes — 19.50 čas v sliki — 20.15 
Heinz Conrads in njegovi prijatelji imajo 
poletno slovesnost — 21.50 Dragocenosti 
iz Avstrije — 21.55 Rock-festivai ..Zlata vrt
nica iz Montreux-a" — 22.55 Evropsko pr
venstvo v plavanju — 25.55 Poročila.

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTRiJSKEGA RAD)A vsak dan od 18.10 do 19.00 ure

Pe 2. 8.: Čas, ki živi.
So 3. 8.: Duhovni nagovor (mag. 

Mirko izop- žpk. v škocijanu). 
Voščila (Danica Urschitz).

Ne 4. 8.: Za dobro voijo.
Po 5. 8.: Kontakt.

To 6. 8.: Partner.
Sr 7. 8.: Atpe-Jadran.

21.00-22.00 Orkestraina glasba.
Če 8. 8.: Rož-Podjuna-Zila.
Pe 9. 8.: Čas, ki živi.
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Nov športni objekt za Športno društvo 
Obir DSG Seie-Zei!

Minuto nedeljo, 28. julija, so od
borniki in funkcionarji selskega no
gometnega kluba OBIR DSG SELE/ 
ZELL organizirali dve prijateljski 
tekmi (SELE : GLOBASNICA in 
SAK : OLIMPIJA LJUBLJANA), v 
okviru javne otvoritve, na novo 
zgrajene ..športne hiše". Le-ta je 
skonstruirana brihtno in koristno, 
'saj bo imela kar dve funkciji. Prva 
funkcija je itak sama po sebi 
umevna, namreč slačenje in kopa
nje nogometašev. Druga — na 
strehi moderne stavbe se bodo 
zbirati navijači in gledalci, odkoder 
naj bi krepko podpirali domačo 
ekipo! Dobra zamisel! Otvoritveni 
datum je „padel" direktno v pri
pravljalno periodo za nogometno 
sezono 1985-1986. Za moštva, ki so 
bila v ta namen povabljena v šta
dion pod Košuto, je bila to dobro
došla preizkušnja.

V predtekmi so se domačini po
merili z Globašani. Po razmeroma 
dopadljivi predstavi obeh moštev in

Članska ekipa Slovenskega atlet
skega kluba, ki se je nedavno po
vzpel iz podlige v koroško ligo, se 
trenutno v okviru „trainings-cam- 
pa" pripravlja na predstoječo pr
venstveno sezono, s pričetkom 19. 
avgusta tega leta. Nogometaši tre
nirajo dvakrat na dan, stanujejo in 
hranijo pa se v MLADINSKEM DO
MU v Celovcu. Treningi obsegajo 
intenzivnost na moči (kondicija), 
kompleksne vaje (z žogo in brez 
nje) ter standardne situacije. Na 
sporedu sta tudi dve prijateljski 
tekmi (v sredo proti kombinirani 
enajsterici SV Gabor Spittal-a in v

VVOLFSBERG - 108 šahistov iz 
devetih dežel, med njimi 21 igral
cev z mednarodnimi naslovi, se 
bori za prvo nagrado 15.000 šilin
gov. Po treh kolih vodijo s tremi 
točkami češki velemojster Vlastimil 
Hort ter Jugoslovani IM Rogulj, FM 
Polajzer, FM Sokolov in Nemec 
Gries (ZRN).

AMSTERDAM — Svetovni prvak 
Karpov je zmagal na turnirju šeste
rice s sedmimi točkami iz desetih 
partij. Nadaljnji vrstni red: Timman
6.5 (Nizozemska), Nunn 5,5 (Angli
ja), Miles 4,5 (Anglija), Martinovič
3.5 (Jugoslavija) in Sunye 3 (Bra
zilija). Paralelno potekajoči odprti

hitrem poteku igre, se je spopad 
končal brez zmagovalca. Prvi pol
čas so dominirali Selani in njihov 
..golgeter" Martin HOBEL jih je z 
lepim zadetkom privedel v vod
stvo. V drugih petinštiridesetih mi
nutah pa so Podjunčani zasluženo 
izenačili. Kristijan WOLBL je bil 
strelec gola. Pravičen končni izid v 
tekmi DSG Sele : SV GLOBASNICA 
torej 1:1 (1:0).

Končno je bila na sporedu še 
glavna tekma med Slovenskim at
letskim klubom iz Celovca in nje
govim pobratenim klubom iz Slove
nije NK OLIMPIJO LJUBLJANA. 
Ljubljančani so nastopili z močno 
pomlajeno, toda še zmeraj z zelo 
kvalitetno in kvalificirano enajste
rico. Moštvo OLIMPIJE se popolno
ma obnavlja, za zelo visoko ceno. 
Pred dvema letoma je izpadlo iz pr
ve jugoslovanske zvezne lige in la
ni še iz druge divizije tako, da se 
bo letos bojevalo v slovenski re
publiški ligi!

soboto kot zaključek campa, tekma 
v Šmihelu proti tamkajšnjemu 
ASKO). Priprave tečejo od pone
deljka 29. julija do sobote 3. avgu
sta 1985. V prvem kolu novega pr
venstva bo SAK igral proti lansko
letnemu viceprvaku Mostiču 
(Brucki). Za prijatelje nogometa in 
predvsem navijače oziroma ljubi
telje SAK-a še ta novost: SAK bo 
odslej svoje prvenstvene tekme od
igral na ANNABICHLOVEM in ne 
več kot do zdaj na Koschatovem 
igrišču! (V naslednji številki Vam 
bomo obširno predstavili novofor- 
mirano ekipo SAK-a!)

turnir je odločil zase evropski mla
dinski prvak Heller (Švedska).

BIEL — Na medconskem turnirju 
so se kvalificirali za turnir kandi
datov, ki bo konec leta v Mont- 
pellierju (Francija), sledeči igralci: 
Vaganjan, Seirawan in Sokolov (vsi 
SZ). Že prej so se v Tunisu kvali
ficirali Josupov, Beliavski, Portisch 
in Černin, z medconskega turnirja 
v Mehiki pa so se na turnir kandi
datov uvrstili Timman, Nogueiras, 
Spraggett in Tatj. Kot finalisti iz 
prejšnjega cikla imajo pravico do 
igranja tudi Smislov, Korčnoj in 
Ribli. Vendar še niso vsi udeleženci 
določeni. Priprave za ugotovitev iz-

Raven tekme je bila znatno višja 
kot na prvoomenjeni tekmi. Po
sebno gostje so blesteli z izredno 
hitro in direktno igro. Vendar SAK 
se je dobro boril. V začudenje šte
vilnih gledalcev so SAKOVCI po si
jajni kombinaciji Ivana RAMŠAKA 
in ZLATKA RATAJCA celo povedli. 
Slednji je postavil na 1:0 za SAK! 
Na žalost je koncentracija v SAK- 
taboru po vodilnem zadetku lahko
miselno popustila. Maščevanje je 
takoj sledilo. Po stalnem pritisku 
gostov so SAK-obrambni igralci 
dvakrat amatersko packali. OLIM
PIJA je izenačila in malo navrh iz 
enajstmetrovke prvič prišla v vod
stvo - 2:1. Pred polčasom pa je 
padel še en gol (po znanem izre
ku „če ima hudič mlade, jih ima 
zagotovo več"): ljubljanski napa
dalec je streljal iz velike oddalje
nosti — niti ne močno —, a Smreč- 
niku v SAK-golu je žoga nesrečno 
zdrknila med rokami v mrežo, 1:3. 
Po zamenjavi strani najprej ni bilo 
nobenih viškov, dokler v zadnjih 
petnajstih minutah napetost le ni 
malce narasla. ..Domačini" so s 
prekrasnim golom zmanjšali na 2:3. 
Mladen JOVlCEVIČ je „a la Edin- 
ho" poslal žogo iz kota direktno(l) 
v gol! SAK je mobiliziral zadnje 
moči, da bi dosegel vsaj neodlo
čen izid, toda nogometaši Olimpi
je so se spretno ubranili vseh SAK- 
navalov. Ostalo je pri 3:2-zmago- 
slavju naših sosedov.

SAK je nastopil v sledeči postavi: 
Smrečnik; Sadjak, Štern, VVoschitz, 
Lampichler; Jagodič, Ramšak, Jo- 
vičevič, Potanšek; Ratajec, Pichor- 
ner (Rezerva: Luschnig, Jovičevič II 
in Urban).

živalca svetovnega prvaka se bli
žajo višku - čeprav še zmeraj ni 
jasno, koga naj izzove, saj še ves 
svet čaka na obetavni finale letoš
njega svetovnega prvenstva med 
izzivalcem Kasparovom in SP Ana- 
tolijem Karpovom.

BEOGRAD — Vrhovni sodnik anu
liranega moskovskega dvoboja za 
SP, jugoslovanski velemojster Sve
tozar Gligorič, se je odpovedal po
novnemu imenovanju za to funk
cijo, ker želi, „da bi do velikega 
dvoboja prišlo v športnem ozračju". 
Gligorič je stal poleg predsednika 
FIDE (svetovna šahovska zveza) 
Campomanesa v ospredju ostre kri
tike izivalca Kasparova, češ, da 
sodnikovo zadržanje pri prekinitvi 
moskovskega dvoboja ni bilo nepri
stransko.

SAK-priprave v Celovcu

ŠAH — doma in po svetu

Ožje avtoceste
Nezaslišana

razsodba
Gospod Josef Sticker, pd. 

Kopank s Kopanja nad Le- 
dincami procesira s Stoven- 
skim pianinskim društvom Ce- 
iovec. Pri beijaškem sodišču 
je dosege), da znana pianin- 
ska postojanka stovenskih 
ptanincev na Koroškem „Ko- 
ča nad Arihovo pečjo" na 
Bieščeči, ki se nahaja na 
Stickrovem zemijišču, preide 
v njegovo )ast. To se pravi, 
da so stovenski pianinci na 
Koroškem po tej beijaški raz
sodbi izgubiti svojo edino 
ptaninsko postojanko. Proti 
tej popoinoma nerazumtjivi 
razsodbi je Siovensko pianin- 
sko društvo Cetovec vtožiio 
priziv.

Avstrijske avtoceste naj bodo v 
bodoče ožje — namesto dosedanjih 
24 metrov, samo še 20 metrov. S 
tem načinom gradnje avtocest bo v 
načrtovanih projektih ohranjenih 
120 ha zelene površine in prištede- 
nih (v nadaljnjih sedmih letih) 3,5 
milijarde šilingov.

Gradnja cest, varstvo okolja in 
tujski promet imajo precej skup
nega, so na tiskovni konferenci 
pred kratkim ugotovili minister za 
zdravstvo Steyrer, minister za grad
njo cest Obleis in šef tujskopro- 
metne reklame Zolles. Skupno se 
bodo prizadevali, da bodo gostom, 
ki pridejo v našo deželo in jim var
stvo okolja leži pri srcu, že ob ce
stah posredovali dober vtis, da ima 
naša dežela veliko razumevanje za 
čim bolj zeleno okolje.

Tudi proti neprijetnemu šundru 
na avtocestah bodo uvedli ukrepe, 
da se bo to zreduciralo na mini
mum. Samo letos bodo v to vložili 
270 milijonov šilingov.

Minister za gradnje hoče pri vseh 
večjih cestnih projektih na licu me
sta govoriti s prizadetimi mejaši in 
tako odpraviti razne nevšečnosi, ki 
bi lahko nastale.

Posebno vlogo bodo v bodoče 
igrala tudi gostišča avtocest. Tam 
naj bi bili tujskoprometni dejavniki 
še posebno aktivni v tem, da bi 
v obliki raznih reklam opozarjali na 
naravne lepote Avstrije in tako pri
vabili tuje goste v naše lepe leto
viške kraje.

DR. MATJAŽ StENČNtK, otro
ški zdravnik — pogodba z 
vsemi zavarovainicami — or- 
dinira od ponedeijka do če
trtka, od 8. do 11. ure in po 
naročiiu. Sporazum časa se 
priporoča.

Udeležimo se izleta na Jepo
v spomin na Jozeja Miklavčiča

Pred petimi leti 12. avgusta smo 
koroški slovenski planinci utrpeli 
veliko izgubo — umrl je starosta 
slovenskih planincev Jozej Miklav
čič. Čeprav je bil kmet, je našel 
vedno potrebni čas za planinstvo in 
z velikim veseljem je do pozne sta
rosti obiskoval domače in tuje go
re, kamor ga je vedno spremljal 
njegov zvesti planinski tovariš Lu- 
bo Urbajs. Kot je ljubil gore, še 
posebno njegovo najljubšo domačo 
goro Jepo, tako je tudi ljubil kočo 
slovenskih planincev na Bleščeči 
„Kočo nad Arihovo pečjo", za ka
tero ni žrtvoval samo svoj drago
ceni prosti čas, temveč je tudi ma
terialno mnogo prispeval, da ima 
ta prijetno urejena planinska posto
janka predikat ..dom srečanja". Če
prav je prenehalo biti srce tega ple
menitega človeka nam bodo pa nje
gova dejanja ostala v neposrednem 
spominu.

Drage planinke in planinci ter pri
jatelji pokojnega Jozeja Miklavčiča 
pokažimo z našo prisotnostjo na 
tem jubilejnem izletu, da ga tudi 
po njegovi smrti prav tako spoštu
jemo, kot smo ga za časa njego
vega plemenitega delovanja.

Nasvidenje na Jepi oziroma na 
Bleščeči, kjer bo tudi gorska maša 
(glej vabilo na 4. strani).

ral vzeti 7-urno pot pod noge. 
je seveda zelo otežkočilo maso'' 
udeležbo na Scharecku.

Ob najlepšem vremenu so v . 
deljo številni planinci preslab 
75-letnico obstoja planinske P 
stojanke Obervvalderhutte, 29' 
in hkrati tudi obnovitev te lepe P 
ninske postojanke ob vznožju v 
častnega GroBglocknerja. Pren „
Ijena koča s čudovito kuliso GroP'
glocknerja in Johannesberga 
skalnatem pomolu sredi ledeni

Obvestilo
Slovensko planinsko druš* 

tvo Celovec naproša svoje 
člane, ki so spremenili sv?! 
nasiov, da to čimprej ja'"!" 
na sedež društva: SPD Celo 
vec, 9020 Kiagenfurt, Gaso* 
metergasse 10.

Neodgovarjajoči nasiovi s° 
v škodo, tako čianom k° 
društvu, ker je tako prekinje 
na dragocena vez za uspes 
no medsebojno sodeiovanje

V soboto je bil že drugi protest
ni pohod na 3122 m visoki vrh 
Schareck, pod katerim se nahaja 
ledenik VVurtengletscher, na ka
terem hoče občina Flattach zgraditi 
smučarski center tudi za poletno 
smučanje. Planinci in prijatelji na
rave hočejo ohraniti naravo čisto 
in zdravo, zato so proti temu, da 
bi z realizacijo smučarskega centra 
na tem ledeniku onesnažili okolje. 
Tokrat se je na protestnem poho
du znašlo samo okrog 200 demon
strantov in ne predvidenih 2000. 
Krivdo za manjši odziv na demon
straciji ima občina Flattach oz. 
njen župan Siegfried Huber, ki je 
zaprl cesto v to pogorje, češ da je 
nevarnost padanja kamenja. Kdor 
je hotel v soboto protestirati, je mo

je res naravni biser, ki mu 
lahko najti para. Iz male P^^-KH 
koče, zgrajene leta 1910 je ^ 
let z raznimi pregradnjami ^
večavami postala mogočna P '. ^ 
ska stavba, na katero je Avstr'!
planinsko
nosno.

društvo res lahko

lar^

Med številnimi udeleženci ne ^
ske prireditve so bili tudi 
politični predstavniki, med ^ 
namestnik deželnega glavarja ;; 
fan Knafl, ki je ob tej P^°^oir 
graditelju planinske postojank? 
ljubil 200.000 šilingov podpore ^ 
deljske jubilejne slovesnosti s ^ 
udeležili tudi naši planinci s P ^ 
sednikom Francijem Kropil?' 
na čelu.

Obnovtjena pianinska postojanka Obervvaiderhutte 
z GroOgiocknerjem v ozadju.


